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Harcz az egyszerűségért.
A belügyminisztériumban el­

kezdték a tanácskozást, hogy ta­
nácsot adjanak a tanácsnokok a 
tanácstalan kormánynak a köz- 
igazgatás reformjáról. Az ilyen 
szószaporitást Magyarországon an­
kétnek szokták nevezni, de még 
nem tudunk efféle gyűlést, amely­
nek egyéb eredménye lett volna 
egy vastag könyvnél, amelyet nem 
olvas senki s a melyben azoknak 
véleményei és javaslatai foglal­
tatnak, akik mint szakemberek abban 
a kitüntetésben részesültek, hogy 
valamely miniszteri ankétre meg­
hívást, kaptak. Nyilatkozataik jegy­
zőkönyvbe vétetnek, az ügyosztály­
nak kiadatnak s örökbecsű anyag­
képpen levéltárba tétetnek.

Igazán csodálatos, hogy har- 
minoz esztendei kínlódás után a 
belügyminisztériumban és a többiben 
még most sem tudják, hogy mitévők 
legyenek a közigazgatással. Még

s
Andrássy miniszterelnöksége alatt | 
kezdték tárgyalni. Az első tervvel j 
Tóth Vilmos belügyminiszter vallott 
kudarczot. Azután faragtak-farics- 
káltak a magyar kormányzat rend­
szerén Tisza Kálmán, Szapáry j 

Gyula, Hieronymi Károly, Perczel 
Desző és még most is ott, va- | 
gyünk, ahol Senuyei Pál mon­
dotta, hogy „ ázsiói állapotok “ j 
vannak Magyarországon. Könyve- i 
két írtak Grünwald Béla és má- j 
sok, parlamenti bizottságban vitat­
koztak Apponyi Albert és Tisza 
István, programmbeszédeket hal­
lottunk róla minden választáskor 
és miniszterválság alkalmával. A 
belügyminisztériumban meghozatták 
az összes hazai és külföldi szak­
munkákat, hogy azokból elkészít­
sék a legjobb közigazhatás tör­
vényjavaslatát. Véleményt adtak 
már egy korábbi ankét alkalmá­
ból a legjelesebb főispánok és al­
ispánok. Némely vármegyék, Deb- 
reczen városa és a többi vá-

udvarban hátul,

rosok föliratokat szerkesztettek, a 
melyekben előadták kiváuságaikat 
s mind ebbő1 a tömérdek elő- 
munkálatból nem született egyéb 
semmi, csupán a megyei pénz­
táraknak az állami adóhivatalokkal 
való egyesítése.

Most pedig újra ankéteznek 
a kodifikáló osztály előmunkála­
tán alispánok és szolgabirák, pol­
gármesterek és községi jegyzők, 
hogy mint lehessen megszüntetni 
a sok irka-firkát, ahtaszámgyártást 
és beidézést, kézbesítést, szóval 
mindazt a szekatúrát, amivel a 
hivatalok a szegény polgárnak 
annyi kárt és kellemetlenséget 
okoznak, idejét elrabolják, költsé­
geit szaporítják, jogait elhomályo­
sítják és az országból is ki­
kergetik.

Isten mentsen minden becsü­
letes embert atttól, hogy vala­
mely hivatallal legyen dolga. Min­
den okos ember kerüli a bíró­
ságot, az adóhivatalt és még a

Bijou.
Irta: Prévost. —

Az öreg Vornay-kastélyban — abban az 
időben, midőn Margit és Péter először látták 
egymást, — csak báró Vornay lakott Margit 
leáyával. Cselédjeik, a vén Antal és Katarina 
házastársak voltak s már néhány év óta 
nem kaptak fizetést. Mindazáltal példás 
rendben tartották a kastélyt.

Antal különösen az istálló és a vadas­
kert fölött gyakorolt felügyeletet, noha Vor- 
nayné halála óta csak egyetlen hátasló 
állott az ólban, s egy ponny, melyet Gar- 
gamelle-nek hívtak s amelyen Margit szokott 
vasárnaponként a templomba menni

Ilyenkor senki sem kísérte a fiatal 
leányt, hiszen a vidéken mindenki szerette 
őket, rablóktól, gézen-guzoktól nem volt 
mit tartani. A mise alatt aztán Gargamelle 
odaküu békésen legelészett a torony tövében.

Egy szerda este azonban a szegény 
állat váratlanul megbetegedett és nemsokára 
kilehelte páráját. Mi természetesebb, mint 
hogy a Margit szép, kék szemei keserű 
könnyeket hullattak kedvenc.ze halálán.

A következő szombat estén Antal el­
ment Péterhez, Nicouleau kertész fiához, 
azzal az üzenettel, hogy Vornay báró kéreti 
magához. A kertész fia papnak készült, s 
mivel már ekkor betöltötte tizenhatodik évét, 
nem volt éppen ostobának nevezhető. De 
azért nem tudta elgondolni, hogy mit kiván 
tőle az öreg four.

A báró az ebédlőben fogadta. Különös 
tekintettel nézett reá.

— Ah, te vagy az, fiam ?
S kisvártatva hozzátette:
— Ugy-é minden vasárnap jársz a 

misére ?
— Igen, báró ur — felelte Péter.
— Jobban tennéd ugyan, ha az apád 

mesterségét folytatnád, de mivel ez már 
úgyis késő, hallgass reám : Antal azt mondta 
nekem, hogy te lóháton jársz a misére...

— Igen, uram. Azzal a ponnyval, 
amely hétköznap a vásárra viszi a zöldsé­
geket.

— Nos...
Egy perczig mintha habozott volna a 

four. Végignézett a falakon díszelgő őské­
peken, a pohárszék felett ékeskedő czimeren, 
majd megakadt tekintete a rozoga lábú fosz­

ladozó bútorokon. És végül arra is vetett 
egy pillantást, ahol egy fiatal tizenötéves 
leány ült, feketébe öltözötten, kézimunkával 
kezében.

— Nos kezdte újra — a Margit kis­
asszony lova kimúlt s én a legközelebbi 
vásáron másikat veszek neki helyette. Ha 
ugyan találok arravalót. De holnap nincs 
mivel a templomba mennie. Nem vihetnél! 
őt magaddal ? Egyikőtök sem valami nagy, 
jól elfértek ketten is a ponnyon. Hiszen 
csak holnapról van szó.. Nos?., te nem 
válaszolsz? Igen, vagy nem?

Péter egész haja gyökeréig elpirult.
Úgy lesz, báró ur, — dadogta.

Margit kisasszony fölállottt a helyéről, 
s otthagyva a szoba szögletét, Péterhez 
közeledett. A bók, amellyel meghajolt előtte, 
kissé ósdi volt ugyan, de az arcza csakúgy 
tündökölt az ifjúságtól, midőn igy szólt:

— Köszönöm, Péter.

Néhány vasárnap múlt el igy. Pont 
kilencz órakor Nicouleau Péter a Bijou 
hátán ülve megjelent a kastély terrassza 
előtt. Ugyanakkor Margit kisasszony meg-

A öebreczeni!. Temetkezési-Egylet,
melynek Dobieczby Sándor országgyűlési

képviselő védnöke s diszelnöke, dr. Király Peter 
figyvéd,egyioti jogtanácsos s igazgató, Varjahgy 
Gyula pénztáritok, Kánya Lajos és Iklódy 

János mint egyleti igazgatók működései alatt áll. Felhívjuk az érdemes nagy közönség figyelmét ezen újonnan alakult szövetkezőire, hogy 
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minisztériumot is, mint a vesze­
delmet. Ha a polgár félve elmegy 
a czimtáblás kapu előtt, mire ha­
zaér, ott találja az idézést, az in­
tést, a végzést, a végrehajtást, a 
kézbesítők viziteltek nála az állam 
nevében. Ritkán érti meg az em- 
ber, hogy mit akar tőle a ható- 
sag, de akármit kíván, a paran­
csoknak vége mindig az, hogy : 
fizess !

Sehol sincs több irka-firka, 
mint roinálunk, sehol több törvény 
és sehol nagyobb önkény. Most 
már maguk a tisztviselők akarják 
egyszerűsíteni a közigazgatást, 
mivelhogy maguk sem tudnak már 
eligazodni rajta.

Két utazó ügynök találkozik 
egymással. Dicsekedve mondja az 
egyik :

— Az én házam annyi üzle­
tet csinál, hogy csak a levelek és 
számlák Írására tiz hordó tinta 
kell neki egy évben.

— Az semmi, felelt a másik. 
Az én házamnál húsz hordóval

pf-imr.czExi UjsAg
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betű föléfogy el csak az 
való pontokra.

E kereskedő czégeket száz­
szorosán megszégyeníti a magyar 
állam, mert annyi papirt fogyaszt, 
hogy azzal minden esztendőben 
be lehetne borítani az egész or­
szágot és ha a tintát kiönteuék, 
a Duna medre be nem fogadná
és megfestené az 
tengert.

egész Fekete-

A torontáli igazság.
, Az én eddigi kulissza történeteim jó- 

reszben innen-onnan összeszedett deriis epi­
zódokat mondtak el az olvasónak, a ki vi­
li ám dolgot beszélhet el, az maga is jó­
kedvű és örül, ha ezt a jókedvet átadhatja 
inasnak is. De a mit ma akarok elmondani, 
az nem fog sehol örömet kelteni, miképen 
bennem is csak szomorúságot, haragot, felhá­
borodást keltett.

Arról van szó, hogy a magyar hatosa• 
gok, szolgabirak, mint kergetik némely vi- 
déken az oláhokat, svábokat a nemzetiségi 
izgatok karjaiba. Arról van szó, hogy ezek 
az urak „nemzetiségi érdemek“ szerzése 
czeljából ütik-verik, nyomorgatják azt a 
szerencsétlen együgyü parasztot.

1 emesmegyéről van szó, melynek köz- 
ígazgatása sötétehh Torontálénál. Csak egy 
esetet fogok felhozni, a melyeket a temes 
vari főispán maga beszélt ei egy képviselő­
nek s a mely eset hihetetlen világításban 
tünteti fel a főispán tehetetlenségét egy ha- 
saskodó jegyzőjével szemben.

— Valamelyik temesmegyei jegyző — 
kezdi a főispán — egy alkalommal könnyű 
szerrel akart egy kis pénzhez jutni. Maga 

í ff? hivatta a község egyik gazdáját és kért 
tőle húsz forintot kölcsön. A paraszt mit 
tegyen ilyenkor ? Megvakarta a fejét és 
hozza a jegyzőnek a kért összeget. — A 
gyanú sejtelme nagyon megszólta lelkét, váj­
jon vissza kapja-e valaha ezt a pénzt ? De 
ba ,ne™ aß kölcsön, hát kihágások czimén 
több hu-sagot fizet majd egy hónap alatt is, 
inkább kölcsönöz tehát.

— Néhány hónap múlva előáll a pa­
raszt es kéri vissza a húsz forintját. A 
jegyző kijelenti, hogy most nem tud 
fizetni; várjon és menjen haza Isten híré­
vel. A paraszt megint megvakarja a fejét 
kicsit méltatlankodik és megy.

, , Múlik az idő es az oláh paraszt
ismét előkerül; erélyesebben kéri vissza a 
pénzét. Erre megharagszik a jegyző, össze- 
szidja es a pokolba küldi a szegény embert 
Ez is felingerül a méltatlankodáson, no 
meg sajnálja is a busz forintját, de még 
nem káromkodik, hanem indul hazafelé.

— Persze otthon is folyik erről a. 
diskurzus és már csak a házibéke kedvéért 
nemsokára újból a jegyző elé járul a pa- 
íaszt és nem tagit. Meg is okolja követelé­
sét: rossz volt a termés, itt a tél, kukori­
cát kell venni, okvetlenül kéri vissza a 
kölcsön adott összeget. A jegyző erre fel­
törnéd, dühösködik, fogja és kidobja a pa­
rasztot irodájából.

! . Már most feliorr az oláh ember-
j ben is a méreg ; visszamegy az irodába és 
j nzt veti oda a jegyzőnek :
I , — Tudtam, hogy meg akarsz csalni,
I azért nem, is adtam szívesen kölcsön ; 

most már látom, hogy mi a szándékod!
A jegyzőnek se kellett több, az ott 

I mindig áldogáló községi szolgák hallották,
I, a mint mondta a szerencsétlen ember: 
í „megakarsz csalni.“ ... A jegyző bepana- 
j szolja a, parasztot a járásbíróság előtt 

becsületsértés és hivatalos személy megsér­
tése miatt. A bíróság felveszi a panaszt, 
majd tárgyalásra kerül a sor, tanú van reá 
eleg, a községi szolgák hallották, a parasz­
tot nem védi senki, tényleg mondta a sér­
tést, természetesen elitélik, még pedig 8 

I n?PÍ elzárásra és 40 forint költség megfize- 
I tescvel sújtották.
I , apellálni nem tud, vagy nem is akar,
! csak dul-ful hosszújában; csak azért sem 

fizeti a negyven forintot, húszat elveszít­
sen, negyvenet meg fizessen, ennyit nem 
keres egy esztendő alatt se ; istentelenkedik 

I karomol mindent, de letelik a fizetési ha- 
I tarK'ő • • • az oláh csakugyan nem fizetett, 
í nem is készült hozzá.

(V bíróság aztán meghízza a jegyzőt a 
negyven forint behajtásával. Ő most intéz­
kedik^ mindenben törvényszerűen, majd ki 
is Írják a liczitáeziót szabály szerint, de
iY’uh°gy "em VGSznek róla tudomást a 
tahiban. Eljár az idő, megjön a végzetes 
nap, a végrehajtó dobra üti a parasztnak a 
hazat es nehány hold földjét — és ezt 
megveszi a jegyző ur negyven forinton!

~ Amikor erről értesültem, —- foly­
tatta a főispán — dühömben földhöz vág­
tam a kalapomat és azt moodtam : Ezt a 
gazembert élcsapatom !

Es még sem tehettem ellene sem- 
mit, -- mert mindenben szabályszerűen 
járt el

A bíróság a panasz alapján ítélt, az

állott a lépcső első fokán, s a következő 
párbeszéd fejlődött ki közöttük :

— Jó reggelt, kisasszooy!
« re8Selt> Péter, mehetünk ?

— Én készen vagyok, kisasszony.
— Üljön hát fel, Péter.
— Ahogy parancsolja, kisasszony.
Ekkor Péter hirtelen újra visszaült 

lovára, s lenyujtotta a kezét Margitnak, aki 
könnyedén szökött fel a háta mögé. S hogy 
le ne essék, karjaival átölelte a fatal em­
ber vállát...

így indultak el.
Az utón senki sem csodálkozott azon, 

hogy Vornay kisasszony ily barátságban 
van a kis Nicouleauval, hiszen a jó falusi 
nép őt félig-meddig már papnak tartotta.

, jött és múlt el egyik vasárnap a 
másik után. Volt idő, midőn vörösbe ját­
szottak a tölgyfa levelei és szürke volt az 
eg, mint a piszkos üveg. Máskor meg olyau 
volt körülöttük a vidék, mint a gyémánt­
kövekkel teleszórt fehér bársony. Volt aztán 
eset arra is hogy a földnek ujraszülető, i 
illatos ifjúsága annyira a fejükbe szállott, ' 
hogy nem mertek egymásra nézni sem.

Vornay báró meghalt. Az öreg Ni- ! 
couleau-pár is, elköltözött az árnyékvilágba ! 
Botirges, a kis falu uj papot kapott, s a í 
víz elhordta a régi faludat. A templom 
tornyát bedöntötte egy földrengés, az or-

szagut melletti er kiirtották, s a kastély 
közelében leégettdőtnagy, üres granárium, 
de 1 eter, Margit a Bijou mégis minden 
vasarnap összetalálkoztak az ódon kastély 
lépcsője előtt.

Ez időalatt Péternek meggörbült a 
hata és Margit kisasszonynak hajába fehér 

! havat szórt az idő.
*

Áprilisnak egy vasárnapján, midőn 
leter szokása szerint megállóit lovával a 
terrasz alatt, Margit így szólott hozzá:
......  ~~ Téter,^ kösse egy fához Bijout és
jöjjön he hozzám egy szóra. Valami mon­
dani valóm van.

Péter bámulva engedelmeskedett. Húsz 
ev óta először történt, hogy Margit kis­
asszony behívta volna. Mintha feltámadt 
volna ifjúsága, oly erősen dohogott a szives 
midőn követte őt az ebédlőbe. Vornay 
kisasszony leült egy karosszókbe, Péter 
allva maradt.

Péter — kezdte a leány — az nj 
pap különös dolgot mondott nekem tegnap, 
j gy látszik, hogy a nép meg van botrán- 
kozva azon, hogy minket egy ló hátán lát 
a templomba menni. Az erkölcsök, imy 
latszik, megváltoztak körülöttünk, anélkül, 
hogy ezt magunk észrevettük volna. Néhány 
ven paraszt házaspárt kivéve, mi vagyunk 
csupán, akik ezt megengedjük magunknak.

_____________________ I ____________

Darvas Testvérek

^°s ■; • • kiáltott fel Péter ijedten, 
mert teltette életének egyetlen örömét.

— Nos . nekem mindegy. .. nevetek 
; a pletykán. En csak megismétlem magának,
! amit a PaP mondott : hogy mással, mint a 
i bite® uyammal így lovagolni rosszakaratú 
j rágalmakra ad okot . . íme

Lesütötte a szemét és elhallgatott. 
Idegesen babrált a ruháján, megérti-e 
. er - Vagy nem akarja? \agy talán nincs 
is mit megértem ? Kinos csönd állt he 
közöttük.

Majd megszólalt a férfi :
— ügy fogok tenni, a hogy kívánja, 

kisasszony... De en magam is csak neve- 
tem az efajta pletykázásokat..,

Vornay kisasszony egy pillanatra a 
szemeben felejtette a szemét, azután alig 
eszrevehetőleg vállat vont.
.... r J(’1 van — szólott. - Igaza lehet. 
Ideg öregek vagyunk mind a ketten arra 
hogy ne a mások f je után induljunk.

Újra ránézett, hosszan. De most már 
nem volt ideges, csak a szeme könnyezett és a 
hangja reszketett egy kissé, midőn húszéves 
szokásához híven, így szólt, Péterhez :

— A viszontlátásra Péter,
És bár Péternek a torkát szorította, 

tojtogatta valami, ami fájt is, meg édes is 
volt es o mégis elég higgadtan válaszolt:

- A viszontlátásra vasárnap'

dúsan felszerelt női- és gyermek-felöítö áruhálában
Debreczen, lőtér, Hungárm-kávéház mellett. TTjdo^e^ok 
női- es gyermek-felöltőkben, nap- és esőernvők-

tékban ftltlUÓ olmd !Zí mSÄÄtl>ifS ”yakdíszek ^

y\rt
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ítélet jogerőre emelkedett, az exekuczió el 
volt rendelve, szabályszerűen hirdetve, a 
jegyzőnek jogában állott részt venni a líczi- 
táczión, több árverelő nem volt, minden úgy 
folyt le, amint a törvény előírja . . hiaba, 
nem tehettem ellene semmit sem ...

•

De vájjon ki hát e kerület képvise­
lője? S nincs-e e képviselőnek e gazságok 
ellen tennivalója? Igenis, a mostani kép­
viselőjének nagyon is nagy gondja van rá. 
Ma ezt a kerületet Lendl Adolf műegyetemi 
tanár képviseli, aki arravaló sváb szárma­
zású férfiú, akinek tiszta magyar szive, pu­
ritán karaktere es gondolkodása fölzugott 
ez istentelenségek ellen. Azért vállalta el a 
kötelességet, bogy mint képviselő segíthes­
sen az ő népének baján, de nem gondolta 
meg, hogy mennyi meghurczoltatásnak teszi 
ki magát, mennyi üldözésnek az ő vá­
lasztóit.

Lendl a választás után elment a sza­
badelvű pártba, ahol Széli Kálmán atyai 
jóindulattal és kitüntető szívességgel fogadta 
az uj képviselőket Mikor Lendl bemutatta 
magát, mint a rékási kerület képviselőjét, 
Széli Kálmán arcza szigorúra vált, a mosoly­
gása eltűnt és hidegen, fagyosan felelte:

— Örülök, hogy itt vagy — de sajná­
lom Sándor bácsit. (Janicsári Sándort, a 
volt képviselőt.)

Lendnek azok, akik tartottak az ő 
igazságosságától, már a kerületben is az 
orra ala dörgöltek, amit most a miniszter- 
elnök a szemére lobbantott. Mintha bizony 
a mandátum csak olyan jutalom volna, a 
melyet a jó gyermekek kapnak a papától. 
Lendl a miniszterelnök hideg szavaira csak 
ennyit válaszolt:

— Kegyelmes uram, engem a nép vá­
lasztott meg.

Azzal ott hagyta a klub termeit, me­
lyekbe azóta be sem tette a lábát.

, .. He csak úgy mondom el, ha meg- 
esküszői, hogy tovább nem adod.
, ~ Helyes kegyelmes uram, elfogadom,
de csak egy feltétellel.

— Nos?
I z — Ha te is megesküszöl, hogy kívülem 
; másnák nem mondod el.

— Lukács megütközve nézett a kép- I viselőre.
! — Mi czimen kötöd ki ezt a feltételt,

nekem jogom van elmondani akinek akarom.
z -- Nem úgy van az kegyelmes uram. 

na en megesküszöm rá, nem is fogom el­
mondani senkinek. De ha te másnak is el­
beszéled, nem állok érte jót, hogy az meg- 
tartja-e az esküjét s az ő fecsegese az én 
bőrömre mehet.

Lukács miniszter belátta az okoskodás 
helyességét — s nem kívánta Rákosi Viktor 
esküjét.

A dalkör választmánya ezután tu­
domásul vette, hogy Vattav Géza alel- 
nők temetésén a dalkör három gyá.sz- 
dal eléneklésével vett részt s koszorút 
helyezett a ravatalra. Elhatározták, hogy 
a páratlanul buzgó alelnök emlékét 
jegyzőkönyvben örökítik meg.

Krónika.

Kitömött képviselők.
De Lendl ellen más irányban is meg­

nyilatkozott a szabadelvüpárt ellenszenve. 
Egyetlen intézet van az országban, mely 
természetrajzi tanszereket készített, ez a 
E®ndl természetrajzi intézete. Éveken át 
küzdött, hogy a magyar iskolák magyar ipar 
készítetté tanszereket vegyenek s nem 
nyerészkedett rajta semmit, szállította az 
állami iskoláknak haszon nélkül. Az inkom­
patibilis bizottság azonban eltiltotta ettől. 
iNein a bizottság négy ellenzék tagja, hanem 
annak nyolez kormánypárti tagja. A szava­
zati arány ugyanis ez volt:

Mellette szavazott 4.
Ellene .... 8.

Mikor Kubinyi Gésa, aki a hallgatóság 
<ozt ült, meghallotta az eredményt, bosszú­
san szólt Lendlhez, akinek tudvalevőleg 
országos hirü állatkitömő intézete van :

., Tömd ki a tisztelt képviselő tár­
saidat.

Lendl Adolf, kinek úgy látszik nem 
nagyon tájt a dolog, nevetve felelt:

Ha megfizeted, szívósén, de ingyen 
nem teszem.

Azóta az történt, hogy a magyar isko- 
<l |j dH'on készült tanszereket bécsi kc- 
08 í0(ők utján kell megvenniük dupla áron. 

i i, . ípind ez* azért, mert Janicsáry apát 
kendi kibuktatta.

A Rákosi Viktor esküje.
b'nom kellene valamit a kiegyezési 

tárgyalásokról. De az illetékes körök liall- 
fcatnak a kiegyézési kuliszákról. Azaz hogy 

‘gse hallgatnak. Lukács László pénzügy- 
imszter elmondott nehány érdekes dolgot 

lakosi Viktornak. Mielőtt azonban elmon- 
a°tta, így vezette be:

A hóasentráger. A becsületes ma- 
gyai Becsben járt a minap huszár fiát meg­
látogatni. Büszkén lépegetett a nyalka 
legénynyel végig a Kaerthnerstrassén, azután 
megállt egy czifra boltnak a rengeteg üveg­
ablaka előtt :

— Talán vásárolna valamit apám? — 
kerdezte a huszár.

Vásárolnék, de baj van ám.
1 — Ugyan ?
■ ~ Azt mondta anyád, vigyek a Gyur­

kának egy hózentrágert, de már nem tudom 
hogyan a fenébe mondják ki nimetül. ..

“ f úri j«ód. Makai Zsigmond, Ákos- 
I fMva képviselője -- a mint már megírtuk,

, tüdőgyuladásából teljesen felépült s most 
már otthon időzik baczkamadarasi kis há­
zikójában. Egy székely újság tudósítója meg­
interjúvolta a harisnyas képviselőt, hogy mi 
is okozta tulajdonképpen a baját.

I . ~ Úri mód — válaszolta Makai kép-
1 viselő uram — ö. a. m. f., azután meg a..,.

De tovább nem folytatta, mert éppen 
akkor belépett a felesége, Makai képviselőnő 
asszony.

Egyesületek és társulatok.
Petőfi halálának évfordulója,

A Petőfi-dalkör ünnepélye.
Dihreczen, Julius 27.

A Petőfi-dalkör választmánya teg­
nap délután Komlossy Arthur főjegyző 
elnöklete alatt ülést tartott a városháza 
nagy tanács termében.

A választmányi ülés legfontosabb 
tárgya: Petőfi halála évfordulójának 
emlékünnepélye volt. A dalkör választ­
mánya egyhangúlag hozott határozattal 
mondta ki, hogy julius 3 1-én, az évfor­
duló napján este háromnegyed hétkor 
a főiskolában levő Petőfi-szobor előtt 
tartja meg emlékünnepélyét. A dalkör 
énekelni fog, alkalmi beszéd lesz és 
koszorút helyeznek a szoborra. A. rész­
letes programraot az elnökség dol­
gozza ki.

Elhatározta ezután a dalkör választ­
mánya, hogy augusztus 2-án a szab,id- 
ságszobor leleplezésénél is részt vesz és 
koszorút helyez a szoborra. Délután 4 
órakor tartandó ünnepélyen is jelen lesz. 
Elénekli ott a „Szabadság dal“-t és a 
honvéd sírokat megkoszorúzza.

A debreceni „Csokonai
Kd?“ választmánya 1902. évi julius 
hó 28-án, hétfőn d. u. 4 órakor a 
városháza kistanácstermében ülést tart 
melynek tárgyai a következők : L 
Makó Lajos színigazgató indítványa. 
2. A f. évi aug. 2 iki szoborleleplezési 
ünnepély. 3. Dóczy József dalgyűjte­
ménye kiadásának ügye.

A debreceni szabómunkások 
szakegylete egyesületének könyvtára ja- 
vara, augusztus hó 17-én, azaz vasárnap, 
a nagyerdei Dobos pavilion összes termeiben 
a Debreczeni Munkás Dalegylet közremü- 
kodesevel, szavalattal egybekötött zártkörű 
anczmulatsagot rendez. Beléptidij szemé­

lyenként előre váltva 1 kor. 40 fillér este 
a pénztárnál 1 kor. 60 fillér. Minden belépő 
jegy egyúttal tombola jegyül is szolgál. ~~ 
Kezdete este 8 órakor. Műsor: 1. Nyitány. 
Előadja Kiss Gyula zenekara. 2. Balatoni 
dalok,. Lányi E.-től. Előadja a Debreczeni 
Munkás Dal egylet. 3. Egy ur, aki szereti a 
nőket, víg monológ. Előadja Sztrinka József 
ur^4. Bordal Ernámból Verditől Előadja 
a Debreczeni Munkás Dalegylet. 5. Komoly 
szavalat , Előadja Varga László ur. A ren- 
dezóseg élén állanak: Kövesdy Lajos, r. b. 
elnök. Szabó Lajos, r. b. pénztárnok, Pom- 
pola Ferencz, r. b. jegyző, Csendes Miklós, 
r b. jegyző Kalapács Gáspár, r. b. ellenőr, 
Herczogh Ferencz, r. b. ellenőr, Dittinger 
Henrik, r. b. ellenőr.

Ipartestületi elöljáróság!
Ülés. Az ipartestület elöljárósága ren­
des havi ülését e hó 31-én, csütörtö­
kön tartja a testület tanácstermében.
A gyűlésnek rendkívüli fontos tárgyai 
közül mindenesetre igen érdekes lesz a 
vásári szabályrendelet tárgyalása is, 
melynek szövegezésével a memorandu­
mot benyújtó városatyák az ipartestü­
letet bízták meg. E gyűlésen 34 tanon- 
ezot szabadítanak fel.

Békéltető bizottsági ülés. Az
ipartestület békéltető bizottsága e hó 29-én, 
kedden délután 4 órakor gyűlést tart az 
ipartestület kistanacstermeben. A gyűlésen, 
melynek igen érdekes a tárgysorozata, Be- 
reczky rendőrfogalmazó elnököl.

Á M. I Ö. T. óa a debre­
ceni csat». A Magyar Irodalmi 
Onképző Társulat tegnap gyűlést tar­
tóit, amelyen megállapította az augusz­
tus 2-án, délután tartandó ünnepély 
részletes program inját. Eszerint a ko­
szorú behelyzése után közreműködnek 
szavalatokkal, illetve felolvasásokkal: 
Nagy Sándor, Oláh Gábor és Hódy 
Béla. A gyűlés köszönettel vette tudo­
másul Komlóssy Arthurnak értesítését, 
hogy az ifjúsági ünnepély programmját 
tartalmazó falragaszokat a városi könyv­
nyomda ingyen készíti eí.
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KARCZOLATOK.
A kultuszminiszter most a Csóróm tónál

nyaral
Ott ta án elmélkedik közoktatásügyünk 

csorbáin is

lilí-l.

|ffl

Récében éri-, n kiegyezés.
Ausztria majd — arat.

Kimondották, hogy a kiegyezést meg kell 
kötni mindenáron.

Az árát nekünk kell megadni

Az egész ország nagy mt-lcg seggel üli 
meg Kossuth emlékét.

A kormány már előre fázik tőle

Valaki az uj országháznak egy remek 
elnöki csengőt ajándékozott.

Elkelne ott egy nagy harang is, amely 
ennek az agyonterhelt országnak az adósságait 
kifizetné.

Hire járt, hogy a gyufát megadóz­
tatják.

Talán majd a fogpiszkálót is?
Hiszen miiholnap úgy sem lesz mi után 

piszkálni a fogunkat.

Egy huszár szakaszvezető ellen nagy a 
panasz, hogy halálra kínozza a közlegé­
nyeket.

Kovács a neve.
Úgy látszik, hogy ez a Kovács nem a 

vasat, hanem a huszárt üti amig meleg.

Egyház és iskola.
13<tíratás a női kereskedelmi

tanfolyamra. A debreczeni felső keres­
kedelmi iskolában az elmúlt iskolai évekhez 
hasonlóan az idén is nyílik női kereskedelmi­
tanfolyam, ha elegendő növendék jelent­
kezik. E tanfolyam kettős czélt kíván 
szolgálni. Egyfelől alkalmat ad arra, hogy 
müveit családok leánygyermekei elsajátítsák 
azokat a gyakorlati ismereteket és azt a 
praktikus gondolkozást, amelyre minden 
müveit nőnek úgy a család körében, mint 
a gazdálkodásban és vagyonkezelésben szük­
sége van. Másfelől módot nyújt a tanfolyam 
a magukra utalt fiatal nőknek arra. hogy 
kereskedelmi szakismereteik révén majdan 
tisztességes önálló-kert sarc képesekké vál­
janak. — A tanfolyamon a tanítás szept. 
hó 4-én kezdődik es tart junius hó végéig 
A tandíj egész évre 100 korona, a beiratási 
díj U korona. — Felvehetők oly leány növen­
dékek, akik a polgári iskola ÍV. osztályát, 
vagy a felső leányiskola 11. osztályát siker­
rel végezték, Bizonyítvány hiányában a fel­
vételt óhajtók a magyar fogalmazásból, a 
közönséges számtanból és a földrajzból te­
endő sikeres felvételi vizsgálat alapján ve­
hetők fel. Beiratkozhatni jul. 28-ától 
hó 15-éig. A tanfolyamra vonatkozó bővebb 
felvilágosítással szívesen szolgál a debre­
czeni Felső Kereskedelmi Iskola Igazga­
tósága.

lesz a nagytemplom 
uj lelkésze? Néhai Némethy Lajos 
örökére, a Nagytemplom lelkészi állá­
sára hirdetett pályázat e hó ‘28-án jár 
le s 30-án lesz a kandidálás. Dávid- 
házy János espereshez a tiszántúli egy­
házkerületből eddig tíz lelkész pályázott
a diszvs állásra, kik között tudomá­
nyossága, ékes ovácziója és rokonszen­
ves egyénisége folytán a lelkészi állás 
elnyerésére legnagyobb esélye van 
Hajdú Zsigmoudnak, a tiszántúli egy

házkerület püspöki titkárának. A többi 
pályázók nevei: Csáti ki Benjámin tisza­
füredi, Diószegi Mihály gyantái, Szilágyi 
Imre nyírbogát!, dr. Bartók Jenő nyír­
egyházi (jeles egyházi iró), dr. Baltha- 
zár Dezső szoboszlói, Jánossy Zoltán 
sámsoni, Marjai Péter nagylétai, Illyés 
Endre balmazújvárosi lelkészek és Ko­
vács János, a debreczeni ref. népiskolák 
felügyelője.

Elismerés Sainay Gyulának. A
ref. nagy egyházak önállósítása érdekében 
a debreczeni egyház részéről Szinay Gyula 
javaslata alapján megindított mozgalmat a 
társ egyházak, hogy milyen lelkes örömmel 
fogadták, mutatja a budapesti ref. egyház­
nak az indítványozó Szinay Gyulához inté­
zett levele. — A levelet dr. Kiss Sándor 
ügyész intézte Szinayhoz s többek között 
azt Írja : „Ritkán olvastam oly meggyőző s 
a gyakorlati élet által teljesen igazolt érvelést, 
a minő ezen indítványban foglaltatik, úgy, 
hogy valóban élvezettel olvastam végig az 
indítványt s az abban megnyilatkozó kitűnő 
jogászi érvelést.“ Végül indítványozza, hogy 
az érdekelt nagy egyházak közös értekezle­
ten vitassák meg Szinay indítványát s erre 
legczólszerübbnek tartja a protestáns iro­
dalmi társaság szeptemberi gyűlését, a me­
lyet Hódmezővásárhelyen fognak megtartani.

VIDÉK.
Aratő ünnepély Hosszú- 

pályiban.
— Saját tudósítónktól. —

A Darányi miniszter által múlt évben, 
a szocziálizmus ellensúlyozásra ajánlott arató 
ünnepély rendezése megfelelő visszhangra 
talált Hosszupályiban a Brüll féle urada 
lomban. Az érdem oroszlánrésze a köztisz­
teletben és közkedveltségben álló kitünően 
képzett főtiszté, Szűcs Ödön uradalmi tiszt­
tartóé, a ki ezen 6000 kát. hold területű 
birtokot a mai kor előhaladott gazdasági 
színvonalára emelte.

A termésviszonyok a múlt évhez ké­
pest egy százalék javulást mutatnak eddig. 
Az uradalmi intózősógé az érdem, hogy it­
ten cselédekkel, aratókkal, szocziálisztikus 
érzületü munkásokkal baj nincs. Az intéző- 
ség elismerését akarván kifejezni a munká­
sokkal szemben, a belső majorbeli aratók 
részére, kik szerdán fejezték be nehéz mun­
kájukat : arató ünnepélyt rendezett. A külső 
majorbelieké később lesz megtartva. Részt- 
vett 75 pár arató és páronként kaptak egy 
egy tál gulyáshust, 2 kalácsot, 1 és fél liter 
bort. Az uradalmi erdőben holdvilágos es­
tén lefolyó ünnepély szép látványt nyújtott. 
Vacsora után a fáradt aratók feledve a 
két heti nehéz, fárasztó munkát, jó kedóly- 
lyel tánezra perdültek víg muzsika mellett 
a késő órákig járták váltogatva a lassút és 
frisset.

A falu intelligentiáját is meghívták 
ezen első arató ünnepélyre és pompás terí­
tett asztal mellett vettek a felebaráti sze 
retet ezen gyakorlati megnyilatkozásában 
részt. Jelen voltak: Szűcs Ödön és neje, 
Szemes Árpád és neje, Kovács Gyula és 
neje, Halász Lajos és neje, özvegy Reiter 
Lajosné, Reiter Dannika, Kubik György, 
Szártórv Dezső, Pinczésy Adolf és neje, 
Reviczky György és családja, özvegy Sem- 
sey Jánosné, Horváth Józsefné, Szabó Béla 
és neje stb. Toasztot mondtak Szűcs Ödön 
uradalmi tiszttartó, az egész intézőségre.

Az aratók a legszebb rendben a lakoma 
után előlépvén, az intózősóg előtt megkö­

szönték a vacsorát és szüríni nem akaró 
éltetések között vonultak otthonukba.

Főbe kell lőni!
— Saját tudósitónktól. —

Volt egykor egy község. . ej! nem 
volt, hanem van, itt közel egy lüktető, erős 
mezővároshoz. Ott történt meg nz a furcsa 
eset, amely a felodókenysóg sorából messzire 
kiemeli a derék községet s annak még dere­
kabb egyháztanácsát.

Nem tudjuk, mosolyogjunk-o. vagy szo­
morodjunk rajta. Igazi tragikomikum, amo'y- 
hez hasonlót aligha hallót: még a vén Európa. 
A köcnyüvérü ember megkaczagha ja, aki 
pedig komolyan tud gondolkozni, elkesered 
hetik, hogy effóle esőt is elő dja magát ebben 
a felvilágosult században.

A kis községnek megbetegedett a taní­
tója. Egy nehezen gyógyiiható, ragályos be­
tegség, a trachoma ütött ki a szemein. Ter­
mészetes, hogy ilyen állapotban nem oktatta 
tovább a kezére bízott gyermekeket, nem kü­
lönösen azért, nehogy a trachoma reájuk ra­
gadjon.

Összeült a derék egyházi tanács, hogy 
tanakodjék, mi tévő legyen. A tiszteletes elő­
adta a tényálladókot s javasolta, hogy a ta­
ni; ót, tekintettel betegségére, függesszék tel 
az állásától

És mi legyen a rektor nyavalyája ? — 
kérdezi a tanácstagok ogyike,

— Trachoma
— Trachoma ? Úri betegség lehet.

Soha sem hallottuk a hírét. Aztán miről 
jó az í

— Kedves atyámfiai, rettenetes egy be­
tegség az. Szembaj, amelyik ragad s ha ide­
jén elejét nem vesszük, tönkre tehetjük az 
falu népét. — Adja meg a pap a szükséges 
felvilágosítást.

A tanácstagok összenéznok. Majd feláll 
a legböic-ebbik s elmondja a véleményét.

— Akkor olyan lehet, mint a száj és 
körömfájás.

— Olyasféle, csakhogy más.
— Hm. ■ . — dörmög az atyafi, hom­

lokára bökvén a mutató ujjáv 1. — Ha olyan 
nagyon veszedelmes, hogy az egész falut 
tönkreteheti, főbe kell lőni. Mert ha a rngá 
lyos lategíógü állatot főbe lőjjük, meg­
tehetjük azt a tanítóval is, aki nem is az 
állatokat, hanem az egész község lakosságát 
tenné tönkre . .

S azt hiszi valaki, hogy azért az okos 
véleményért rendreutasitották a bölcs pa­
rasztot ?

Nem, azt nem tettók — jegyzi meg 
tudósítónk hiszen csak a tanítóról volt
szó. . .

Becsült téllök áldozata. Borzalmas 
gyilkosság hírét Írják Nyíregyházáról. Az 
elvetemült, alávalóságnak az emberi gonosz­
ságnak s a vadállatiasságnak legnagyobb 
foka indíthat csak ilyen tettre egy minden 
érzésből kivetkőzött exisztencziát. A minap 
Heidereich Lajos pék özvegye, nyírbátori 
lakos, kinek férje alig egy hó előtt halt el, 
szokott dolgait végzendő, a pékmühelybe 
ment be ; alig hogy belépett : Csavargó 
János, nála dolgozó segédje, ki szerelmi 
vallomásaival egyre üldözte az asszonyt, 
újból előállott s kérte az özvegyet, hogy 
szerelmével ajándákozza őt meg. Az asz- 
szony teljes energiával utasította el magá­
tól a szerelmes férfit, mire az vadállati 
szenvedélyétől elvakulva megakarta becsele- 
niteni. Az asszony mindenképen védekezett 
s már-már sikerült kiraenekedni s mikor 
ezt a borzasztó embert látta, után na ugrott 
s élesre fent késével támadta meg A két­
ségbeesett asszonyt az óletösztön a végső 
erőfeszítésre késztette, de a vadállat, át­
ölelve őt, hátába szúrta bosszú élesre fent

X-V 'X/v
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kését. A szegény asszonyt, a ki becsületé­
nek áldozata lett, megmenteni nem lehetett. 
A gyilkos férfit elfogták.

Ma*?márgjS9tt gyermek. Ma­
kóról írják : Végzetes szerencsétlenség tör­
tént tegnapelőtt Dobrovolui János asztalos- 
mester házánál. Mihály nevű két és fél 
éves kis fia játókközben valahogy hozzáfér­
kőzött a marólugos edényhez s mielőtt 
észrevették volna, nagyot ívott a méregből. 
A kétségbeesett szülők nyomban orvosi se­
gélyért futottak, de a kis gyermek oly súlyos 
belső égéseket szenvedett, hogy nem lehe­
tett rajta segíteni, két napi nehéz kínlódás 
után tegnap délelőtt meghalt. A rendőrség 
vizsgálatot indított, hogy nem terhel-e vala­
kit gondatlanság vádja.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Petróné bünhödése.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Erdélyi budapesti ékszerész gyilko­
sának : Petrónénak szomorú büntetése 
már az a lelkiismeret.furdalás is, amely 
egyre jobban keríti hatalmába és még 
nyugodni sem engedi.

A gyilkos asszony ma már nagyon 
keveset alszik s akkor is gyakran riad 
fel rövid álmából azzal a kiáltással:

— Akasztanak! Akasztanak!
Retteg, fél, nincs egyetlen nyugodt 

percze, csak akkor könnyebbül meg 
valamennyire, ha a vizsgálóbíró előtt 
elmondja szörnyű bűne részleteit. A 
vizsgálóbírótól és környezetétől is foly­
ton azt kérdezi:

— Mire fognak büntetni? Ugy-e 
bitófára Ítélnek?

A bünhödóst Petróné már kez­
dette. A lelkiimerete lázadt fel ellene, 
gyötrelmesen zaklatja s egyetlen percze 
sincs, a melyben ne rettegne a — bitó­
fától.

§ Gryi kosjfági kísérlet a 
Lát ok ép csáváinál. — Őt nappal 
ezelőtt részletesen megírtuk, hogy az 
újvárosi útfélen lévő Látókép csárdá- 
ban egy volt csendőr 9 szúrást ejtett 
disznóölő késsel Kovács István 50 éves 
aratón, A vérengzésről értesült csend- 
örség nyomozott fokozott buzgalommal 
a tettes után s azt sikerült is neki 
Szatmári József személyében elfogni. 
Szatmárit a csendőrök beszállították a 
vizsgálóbirósághoz, hol a vérengző em­
bert fogságba helyezték s kivallatták. 
Az öreg Kovácsot a debreczeni köz­
kórháziján ápolják s állapota annyira 
jobbra fordult, hogy biztosan felgyó­
gyul. Emiatt Szoboszlay h. vizsgáló­
dni tegnap Szatmáryt feltételesen 
szabadon bocsátotta, a királyi ügyész­
ség pedig megindította ellene a bűn­
vádi eljárást.

§ & homokkerti rablás uj vilá­
gításban. Annak idején meglehetős szen- 
zacziót keltett egy pinezérnek az esete, kit 
a homokkertben éjnek idején négy ismeret­
ien alak elvert és kirabolt A caendőrség 
larom tettest kinyomozott, kik közziil azon ■ 
Jan kettőt hamarosan szabadon bocsátott a

I vizsgálóbíró. Bagdács Antalt, a leginkább 
I gyanúsított tettest két hétig vallatta a vizs­

gálóbíró s a vizsgálatnak eredménye az 
lett, hogy Bogdácsot tegnap szintén szaba­
don bocsátottak. — Az eljárás folyamán 
ugyanis kiderült, hogy egyáltalán nem is 

I rabolták ki a pinezért. ügy történt a dolog,
; hogy a pin ezer a gyanúsítottak társaságá­

ban korcsmából ment haza éjnek idején. A 
I pénzét már előbb vagy elitta, vagy elvesz 
I tette. Mikor a csőszház előtt ment el a 

kompánia, összekaptak valamin, meghuzgál- 
ták egymást ; a pinezór aztán zsebéhez 

, nyúlt s nem találván a pénzét, társait rab- 
I lássál gyanúsította. Bogdács és társai bün- 
j vádi feljelentést, tesznek a pinezér ellen, 

a miért ez őket becsületükben meghur- 
! czolta.

§ A szatmári askiídtbiróeág el­
nöke Bernáth Elemér, debreczeni táblai 

j elnök a szatmári törvényszéknél szervezett 
i esküdtbiróság elnökévé az 19 )2. év további 
i folyamára dr. Papolczy Gyula kir. Ítélő­

táblái czimmel és jeléggel felruházott tör­
vényszéki bírót, állandó helyetteséül pedig 
dr. Dezső Kálmán törvényszéki bírót ne­
vezte ki.

B. Ruzsinssky Ilona itthon
Berefzky Lajosné Ruzsinszky Ilona, a debr > 
czeni közönség egykor dédelgetett kedvencze, 
jelenleg a pécsi nemzeti színház kitűnő pri­
madonnája, Debreczenbon töb.i nyári szabad­
ságát. A művésznő a jövő hónap végéig ma­
rad városunkban.

ÚJDONSÁGOK
4 dobreoKeni szahadaágszohor

leleplezése,
Debreczcn, julius 26.

A debreczeni szabadságszobor leleple­
zési ünnepélyét szombaton délelőtt nagy 
fénynyel és Debreczen, valamint vidéke kö­
zönségének impozáns részvétele mellett fog­
ják megtartani. Hogy az érdeklődés milyen 
arányokat ölt, fényesen illusztrálja már az 
a körülmény is, hogy Debreczen minden 
testületé megmozdult s velük együtt magá­
nosok is számosán helyeznek koszorút a 
szabadságszoborra.

Tegnapelőtt már jeleztük, kik tesznek 
le koszorúkat.. Azóta a következők jelentet­
ték be részvételüket a rendező-bizottságnak :

26. A Debreczeni Gazdasági Egyesület 
Rickl Antal elnök vezetése mellett küldött- 
ségileg vesz részt és koszorút helyez.

27. Az Egyetértés Önképző-, Dal- és 
Zeneegylet Podolszky Béla elnök vezetése 
mellett kivonul zászlója alatt teljes zene­
karával közreműködik és a szoborra Kabay 
György alelnöke által koszorút helyez.

28. A Polgári Kerékpáros Egyesület 
dr. Benedek János elnök vezetése alatt 
részt vesz az ünnepélyen és koszorút 
helyez.

29. Makó Lajos színigazgató saját és 
társulata nevében koszorút helyez,

30. A debreczeni ev. ref. egyház nevé­
ben koszorút helyez főgondnoka Simonffy 
Imre kir. tan. polgármester.

31. A „Csokonai-Kör“ küldöttségileg 
vesz részt és annak nevében Géresi Kálmán 
elnök koszorút helyez.

32. Az Ácsifjuság Dalkörének elnöke 
Szabó József személyesen részt vesz.

33. A „Zion“ debreczeni betegsegélyző 
egylet küldöttség által zászlója alatt vesz

részt ifj. Schvarcz Vilmos elnök vezetése 
alatt és a szoborra koszorút helyez.

I 34 A „Debreczeni Dalegylet“ Mácsay 
Sándor karnagy vezetése mellett zászlója 
alatt kivonul, részt vesz a nagytemplomban 
tartandó istenitiszteleten 2 honfi dal eléuelc- 
lóse s az Emlékkertben az összes dalárdák­
kal. Ugyanott a szobor talapzatára koszorút 
helyez Csurka István titkárja által.

35. A magyar államvasutak altiszti 
köre küldöttségileg vesz részt és Jankovics 
Sándor elnöke által koszorút helyez.

36. A debreczeni függetlenségi és 
48-as párt küldöttség által képviselteti ma­
gát és elnöke Kovács József által koszorút 
tétet a szoborra.

37. A debreczeni rom. lcath. egyház- 
község bizottmány elnöksége részéről meg­
jelenését tudatta Váczy János világi el­
nök is.

Meglopott főjegyző.
-- Tolvaj a nagyerdőn. ■-

A nagyerdei városi villák egyikében, 
ahol Vecsey Imre tb. főjegyző tanácsnok 
lakik családjával, tegnap vakmerő lopás 
történt.

Valami körmönfont tolvaj látta, hogy 
a villa előtt a szobaleány nagy mennyiségű 
s drága fehérneműt vasal. Addig leselkedett, 
amig a szobaleány egyszer nehány perezre 
künn hagyta a ruhát s bement a nyaralóba. 
A, vakmerő tolvaj ezt a pár perczet hasz­
nálta fel arra, hogy összekapkodja az összes 
fehérnemüeket. Gyorsan gyömöszölte össze, 
azután a kosárban maradt néhány darab 
ruhára kiürítette a vasaló tüzes széndarab­
jait s ruhával, vasalóval hirtelen eltűnt.

A villa lakóit az égő ruha füstje tette 
figyelmessé s mikor kijöttek, akkor látták, 
hogy az összes ruhát ellopták.

Az esetről jelentést tettek a rendőr­
ségnek, a mely nyomozást indított. A nyo­
mozás során pontosan megállapították a 
tolvaj szemólyleirását s hiszik, hogy hama­
rosan kézrekeritik. A drága fehórnemüekkel 
különben is aliha fog boldogulni, mert azok 
mindegyikében benne vannak a meglopott s 
igy érzékenyen megkárosított főjegyző ne­
vének kezdőbetűi.

Kefegyári munkások 
mulatsága.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, julius 27.
A Falk-féle kefegyár munkásai sike­

rült nyári mulatságot rendeztek tegnap este 
a Margit fürdő dísztermében. A tánezterem 
zsúfolásig megtolt tánezoló leányokkal, if- 
jalckal s a fiatalok mulatságát kedvtelve 
szemlélő mamákkal. Kiss Pista zenekara 
tűzzel húzta a szebbnél-szebb magyar nótá­
kat, melyek hangjainál hajnalig járta a 
csárdás. Volt zónaposta is, tombolajegyek­
kel; a kisorsolt tárgyak igen díszes dolgok 
voltak. A postás leányok nevei: Barna Er­
zsiké, Diós Mariska, Orosz Esztike, Varga 
Mariska, Tamás Esztike és Győri Juliska.

A megjelent asszonyok és leányok név­
sorát a következőkben adjuk:

Asszonyok : özv. Szatmári Istvánná, 
Boros Istvánná, Varga Bálintné, Elek Fe­
renczné, Lévai Albertné, Balázs Lászlóné, 
Béres Istvánná, Imre Lászlóné, Győri Já- 
nosné, Szabó Sándornó, Szászi Ferenczné, 
Sipos Andrásné, Pató Miklósnó, Balogh 
Pétcrné, Sütő Sándornó, Kovács Andrásné, 
Fogaras Imrónó, Adorján Jánosáé, özv. 
Bruckner Gyuláné, özv. Ladányi Gábornó, 
Kiss Istvánná, özv. Tamás Jánosné, Kiss 
Bálintné, Dmetka Ferenczné, Mónus And­
rásné, Varga Istvánná, Burai Ferenczné,
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Prendelovics Fcrenczné, Király Józsefire, 
Szurok Istvánná, Deák Györgynó, Fóris 
Ferencznó, Gyarmati Jánosné, Kovács Fe- 
renczrió, Győri Andrásnó, Fülöp Jánosné, 
Kiss Józsefnó, Barta Józsefnó, í'zücs Ist­
vánná, Németi Lajosnó, Balogh Sándorné, 
Grell Frigyesnó, Kiss Józsefnó, Sütő Gá- 
bornó, Juhász Bélánó, Sziics Jánosné, Lovas 
Andrásnó, Kulcsár Sándorné, László Ist­
vánná, Szűcs Jánosné, Boros Józsefnó, özv. 
Török Istvánná, Szabó Istvánná, Agárdi 
Jánosné, Paczók Jánosné.

Liánunk: Sándor Juliska, Szathmári 
Erzsiké, Borsos Juliska, Kiss Rózsika, Kiss 
Esztike, Varga Mariska, Elek Erzsiké, Lévai 
Mariska, Balázs Lujza, Balázs Annüska, 
Béres Mariska, Szathmári Juliska, Budai 
Erzsiké, Csornai Róza, Kerékgyártó Juliska, 
Barna Juliska, Szathmári Erzsiké, Nyitray 
Mariska, Nagy Esztike, Nagy Mariska, Orosz 
Mariska, Sipos Margit, Tükrös Mariska, Bőr 
Erzsiké, Sütő Esztike, Sütő Mariska, Bahy 
Esztike, Kovács Juliska, Kovács Erzsiké, 
Gulyás Mariska, Adorján Mariska, Sarkadi 
Esztike, Ladányi Erzsiké, Bruckner Mariska, 
Czebe Mariska, Szabó Juliska, Tamás 
Mariska, Pető Zsuzsika, Fogarasi Mariska, 
Molnár Esztike, Varga Etelka, Burai Juliska, 
Szűcs Esztike, Tokai Esztike, Nagy Zsófia, 
Szűcs Mariska, Király Juliska, Szathmári 
Esztike, Szurok Mariska, Mike Juliska, 
Deák Esztike, Fóris Róza, Boruzs Mariska, 
Vértesi Sárika, Helle Irzsike, Szoboszlai 
Mariska, Gyarmati Esztike, Szilágyi Mariska, 
Román Juliska, Győri Juliska.

* Istentiszteletek. Ma, vasár­
nap az ev. ref. templomodban a követ­
kező lelkészek végzik az istentiszteleti t: 
Nagytemplomban Könyves Tóth Kálmán 
lelkész. Kőtemplomban Kovács Lajos s. 
lelkész. Kossuth-utczai-templomban Kiss 
Tamás s. lelkész. Ispotálytemplomban 
Szabó Bertalan s. lelkész. Szegényház­
ban Hajdú Zsigmond püspöki titkár. 
Csapókertben Kováos János népiskolai 
felügyelő. — A rom. kaik. templomban 
a hitközség védőszentjének Szt. Anná­
nak, ki a boldogságos szűz Máriának 
volt édesanyja, ünnepe volt tegnap jul. 
26-án. A helybeli piarista ház, mely­
nek szintén védszentje Szt. Anna, ünne­
pélyes istentisztelettel, melyet Niklosz 
János czelebrált segédlettel, ülte meg e 
napot. A hitközség pedig ma a Szt. 
Anna napját követő vasárnap üli védő- 
szentjéuek ünnepét. Az istentiszteletek 
serrendje a következő lesz: Reggel (> 
órakor szent misét mond Szabó István. 
7 órakor szent misét mond Nyári Ig- 
nácz. 8 órakor szent misét mond Váradi 
Károly gimnáziumi igazgató. 9 órakor 
ünnepélyes nagy misét mond dr. Szent- 
györgyi Jordán Károly szaoiszlói apát­
plébános segédlettel; utána Molnár K. 
Dezső szent beszédet mond. 3/411 óra­
kor szent beszédet mond Pák Emil. 
Délután 3 órakor ünnepélyes Vccsernye, 
utána rózsafüzér. — Az ág. hit . evang. 
templomban délelőtt 10 órakor Kádár 
Dániel IV-ed éves hittanhallgató tart j 
egyházi szent beszédet. — A gör. kath. 
kápolnában reggel 6 órakor reggeli J 
istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent 
mise, délután 3 órakor vecsernye, 4 
órakor Rózsafüzér-ájtatosság.

* Személyi hirek. Tó'h Kálmán az 
ipartestület elnöke, ki hosszabb ideig üdült 
dorogi Szigetfürdőn tegnap hazaérkezett és 
csütörtökön már elnökölni fog az elöljáró- 
sági ülésen. — Csilty Lajos theologiai 
tanár, fogházi lelkész, hosszabb szabadságá­
ról hazaérkezett. — Papp Zoltán, a tiszalöki 
kerület országgyűlési képviselője Debreczen- 
bon időzött s ma reggel Benedek János 
kíséretében kerületébe utazott.

* Kiss Áron és Sárkány
Sámuel. Kiss Áron a tiszántúli refor­
mátus, Sárkány Sámuel a bányai luthe­
ránus egyházkerület püspöke. A két 
püspököt most egy torontálmegyei köz­
ség, Hertelendifalva meghívta szeptem­
ber 28-ikára, amikor a községben egy­
szerre szentelik fel az uj kálvinista és 
lutheránus templomot. Kiss Áron Alsó- 
Kéked fürdőről értesítette messzelakó 
híveit, hogy örömmel megy el hozzá­
juk, erősíteni a hitet a végvidékeken.

* Eljegyzés. Ivrohn Ferencz, a 39- 
gyalogezred zenekarának őrmestere jegyet 
váltott Marosán Péter 2. honvéd huszár­
ezred őrmester kedves és szeretetreméltó 
leányával, Mariskával.

* Bősz ay István helyettese.
Tegnap irtuk meg, hogy Bosznay István fes­
tőművészt, a debreczeni főgimnázium rajz­
tanárát Wlassics miniszter 4200 koronás 
ösztöndíjjal tüntette ki. Bosznay a jövő 
1902—1903 iskolai evet külföldi tanulmány 
utón tölti. Helyettesét tegnap nevezte ki az 
egyházkerület elnöksége Deák István, minta- 
rajziskolai végzett növendék személyében.

* Debreczeni katonatisztek 
az aradi ezredjubileumon. Az
aradi cs. és kir. 3. számú Hadik András 
huszárezred tegnap ünnepelte meg nagy 
fénynyel fennállásának 200 éves jubi­
leumát. Debreczeuből a következő ka­
tonatisztek voltak jelen az ünnepélyen: 
Kaffka lgnácz brigadéros, ki a Hadik 

I ezrednek parancsnoka volt; Zedtvvitz 
Alfréd gróf ezredes, a Vilmos huszárok 
parancsnoka, batizfalvi Máriási László 
alezredes, Horváth Lajos őrnagy és 
Fanta Géza főhadnagy.

* Ab adókivetés és a* iparosok 
adóará.nyosit*sa A harmadosztályú ke­
reseti adókötelesek lajstromai közszemlére 
vannak kitéve a városházán. Konstatáltuk e 
lajstromból, hogy a pénzügyigazgatóság leg­
nagyobb részben elfogadta kivetési alapul 
az iparosok adóarányos tását. Legnagyobb 
részben, mert azon kisiparosokra nézve, 
kiknek adóját az iparosok igen csekély ösz- 
szegben javasolták megállapittatni, a pénz­
ügyigazgatóság törvényhez kötött keze nem 
alkalmazkodhatott az arányositási tervhez 
s bár mérsékelten, de föl kellett ezeknek 
adóját emelni. Ez iparosok száma azonban 
elenyészően csekély s az ipartestület büszke 
lehet elért eredményére. Nem igy áll már 
a dolog a kereskedőknél, kiknek adóará- 
nyositási munkálata garanczia hijján és 
kevés körültekintéssel, felületesen történt.

* Öngyilkos katonák A
Pavillon-laktanyában az elmúlt héten 
két katona követett el öngyilkossági 
kísérletet: Bujdosó Imre és Stern Mi­
hály. Mind a kettő mellbe lőtte magát. 
Beszállították őket a csapatkórházba, 
a hol azóta gondos ápolásban részesül­
nek. Súlyos sérüléseik daczára is roha-
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tnosan javul állapotuk s rövid idő 
múlva mind a ketten újra visszakerül­
nek a halál helyett a kaszárnyába.

* Le főit bimbó. Varjassy Gyula és 
neje Boldogh Mártát súlyos veszteség érte. 
Kis fiuk Miklós nyolez hónapos korában 
bélhurutban elhunyt, temetése 27-ón d. u. 
három órakor lesz a Csokonai-utcza 16. sz. 
háztól. Az ev. ref. egyház szertartása sze­
rint tartandó rövid ima után a Iíossuth- 
utczai temetőbe helyezik örök nyugalomra.

* Petőfi emlékünnepély. A
„debreczeni ev. ref. főgimnázium szün­
idei Önképzőköre“ nagy nevű költőnk, 
Petőfi Sándor eltűnése napjának évfor­
dulóján f. évi julius hó 31-én az egy­
háztéri elemi iskolában emlékünnepélyt 
rendez. Kezdete délután 3 érakor. Mű­
sor: Megnyitó beszéd. Tartja H. Kiss 
Pál 8. oszt. tan., elnök. 2. Komoly sza­
valat. Előadja Nagy Imre 7 oszt. tan. 
3. Emlékbeszéd. Tartja Szabó Sándor 
8 oszt. tan., titkár. 4. Elbeszélés. Irta 
H. Kiss Pál 8 oszt. tanuló és felol­
vassa Dalmi Gábor 8 oszt. tanuló. 5. 
Bezáró beszéd. Tartja Dalmi Gábor 8. 
oszt. tanuló, alelnök.

* A bscsüietes megtaláló ju­
talma. A polgármester hajdúja Váradi 
József érdekes leletre bukkant tegnap dél­
után az udvar egyik félreeső helyén. Alig 
akart hinni szemének, azt hivén álmodik, 
csak mikor a felé incselkedően csillogó ezüst 
pénzek csöngését is meghallotta, kezdte 
hinni a valót. Előtte egy pinezértáska Be­
vert, telve egy csomó váltópénzzel és koro­
nával. Első meglepetéséből magához térve, 
azonnal tisztában volt vele, hogy ezt nem 
hagyhatta el más, csak az ugyan e házban 
lévő Erzsébet kávéház főpinezórje A becsü­
letes hajdú azonnal át is szolgáltatta a 
kávéház tulajdonosának, aki a derék hajdút 
ritka becsületességéért egy trabukkó szivar­
ral jutalmazta meg.

* Zenés mise. A mai ünnep 
alkalmából a 9 órai nagy misén kato­
nai zenekar közreműködése mellett a 
legkiválóbb egyházi szerzők mint: Beli- 
czay, Mozart, Horák, Kempter, Lipp 
Albanus és Zangl müveiből összeállított 
igen tartalmas misét fogja előadni IJusz

i Lajos vezetése alatt az egyházi vegyes 
kar. A kiváló szép számok előadásában 

i r-;szt vesznek: Bognár Matild, Gévay 
\eronka, Szombathy Margit, Jablonczay 

, Lenke, Biró Irén, Neudert Irén, Kovács 
I Etel, Kelemen Mariska, Lelkes Janka,
I Zsiray Tónika és Nádasdy Ilonka (eop- 
j ránok); Korcsmáros Janka, Vaszil Erzsi,
I Reliák Rózsika, Pálffy Mariska, Gyulai 
! Ilona, Rónay Irén, Bíró Ilona és Guró 

Ilona (altok); Kőkért Gusztáv és Wo- 
lafka Antal (tenorok); Nyári lgnácz,

I Szendrő Sándor és Pápay János (bas- 
susok).

* A siketnémák nevelési ügyé­
nek felkarolása czóljából városunkban ala­
pítandó egyletbe való belépéshez, Joó Istvánnó 
úrnő 27 tagot gyűjtött, ezenkívül 15 ki róna 
kés-pénzt, a mit is a nemes iigy nevében 
köszönettel nyugtázok. Debreczen, 1902. jul. 
26 Oláh Károly tanácsnoV.

* A dtibreozeni nj piaoz,
A Simonffy-utczai piaczteret már hét­
főn nyüzsgő nép fogja ellepni. A piaoz

Szalonna és zsír frtií'tStT.T*.
a legjutányosabb álban kapható: H)©lD;r©CZ©Il7 C^SSipÓ—"ULÍCZEI. 68. SZ.
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egy jelentéktelen részét költöztetik ide, 
erre a szűk, kényelmetlen zsáktérre, 
mely a mellett, hogy meglehetősen félre 
esik a forgalmas helyektől, nehezen s 
csakis egyfelől közelíthető meg. A piaez 
rendezésének kérdését ezzel nem oldot­
ták meg, mert a őzéit, hogy a főtérről 
a pércsi sort és zöldségárusokat elte­
gyék — nem értek el. Tegnap délután 
Végh Gyula, Bereczky Lajos és Aczél 
Géza tanácskoztak a tér rendezése 
tárgyában, melynek eredménye lett. 
hogy hétfőn a piaez egy részét átköl­
töztetik. Az uj térre jönnek a Rózsa­
térről a tej árusok, a pércsi sorról a 
szerbek és a terményeket sátrakban 
árulók, a városháza előtt áruló eper-, 
málna- és gomba-árusok, a Bádogos- 
utczáról a vadhúst árulók és a Hal- 
utczáról a Hal árusok. A Csapó-utczáról 
a kenyér árusok, a Dégenfeld-tér északi 
részébe költöztetnek, mig a többiek 
maradnak a régi helyükön.

* Dabreozeaiol; fürdő sásé. Az
egyes fürdőhelyekről érkezett fürdői jelen­
tések szerint újabban a következők érkez­
tek a fürdőkbe üdülésre Debreczenből. — 
Korytniczán üdül özv. Horváth Mihálynó 
földbirtokos, leányával. Tátra-Lomniczo n 
góf Degenfeld Imre vadászával, gróf Degen- 
feld Paulina komornájával, Fazekas Sándor 
igazgató és neje, Szilágyi Károly ügyvéd 
neje.

* Üssérek mtigrtm«Isz*báIyo - 
Z&90, A legközelebbi városi közgyii • 
lés fogja tárgyalni a városi és nyílt 
piaczi szabályrendeletet, melyet Tóth 
Kálmán ipartestületi elnök és társai 
nyújtanak be. A beadvány először meg­
okolja, hogy miért tértek el a javas- 
lattevők a kerületi piaczrendszertől s 
s miért tértek át a forgalom és vevő­
közönség érdekében a concentrált piaczi 
szervezetre. Legérdekesebb része a be­
adványnak az, hol Tóth Kálmán és 
társai az üzérek megrendszabályozását 
kérik. Kívánják ugyanis, hogy az üzé­
rek reggel 9 óráig ne vehessenek élel- 
miczikkeket a termelőktől. Az üzérek 
ugyanis kiszoktak menni hajnal­
ban a határra, ott megvárják a 
vidékről jövő, áruthozó termelőket, 
kiktől összevásárolják czikkeiket, mielőtt 
ezek tájékozást szerezhetnének a felől, 
hogy minő a piaczi ár ? Hogy az ilyen 
kartellszerü összevásárlások csak a 
vevőközönségnek ártanak, azt felesle­
ges bizonyítgatunk. A miniszter régeb- 
ben úgy határozott e kérdésben, hogy 
a város alkosson szabályrendeletet, mely 
szerint a vevők jelenjenek meg a pia- 
ezon akkor, mikor még az üzérek nem 
kapkodják el az élelmi czikkeket. — 
Ennél a kormányrendeletnél képtelenebb 
inőg nem látott napvilágot s a javas- 
lattevők a közönség érdekeit tartják 
szem előtt akkor, midőn a rendelet 
mellőzésével az üzérek megrendszabá- 
lyozását kérik.

, * Tegnapi halottak. Debveczen
varosában a tegnapi nap folyamán elhuny­
tak a következők: Talyigás László g. kath. 
kisbiró 65 éves, Makai János ev. ref. 5

hónapos, haragé Mihály ev. ref. napszámos 
78 eves, Varjas Miklós ev. ref. 7 hónapos.

* A házbéradó és a külső­
ségek, A külsőségek lakrészeinek 
összeírását felülvizsgáló bizottság tegnap 
a kösülyszegi pusztáról visszaérkezett 
Debreezenbe. A bizottság összeírásának 
eredménye igen meglepő Ez eredmény 
szerint ugyanis, ha a külsőségek lak­
részei befolyásolják az általános ház­
béradó kivetését, akkor Debreczm telje­
sen megmenekül a hízbéradótól. A felül­
vizsgálatot Hank pénzügyi tanácsos 
vezette.

* Eijegysós. Mr. Frank Greenbur- 
ger (Szoboszló), Glens-Falls N. Y, amerikai 
polgár eljegyezte Lővenheim Sárika kisasz- 
szonyt Budapestről. Az eljegyzéshez a ro­
konok és ismerősök szerencsekivánatai fű­
ződnek.

* Debreozen menyasszonyai 
és vőlegényei. Lapunkban legutóbb 
közölt kimutatás óta jegyet váltottak a 
következők: Morvay Zoltán ev. ref. 
nyomdász Erdei Máriával r. kath., Róeen- 
feld Leopold izr. kereskedősegéd Mátyás 
Máriával izr., Hagen Ferencz r. kath. 
kéményseprősegéd Jáka Zsófiával ev. 
ref. Yolmann Antal r. kath. kereskedő­
segéd Czerék Margittal ev. ref, Mare- 
tyák István r. kath. napszámos Katón ka 
Erzsébettel ev. ref. és Györffy István 
ev. ref. szijgyártómester Molnár Gizel­
lával ev. ref.

* Ä postahivatalnok aranyai.
Elénk emlékezetében van még olvasóinknak 
az az eset, mely nehány héttel ezelőtt a 
debreczeni postahivatalban történt, Fgy hi­
vatalnoknál valaki 50 koronás bankjegyet 
váltatott s a hivatalnok koronás tekercs 
helyett tévedésből aranytekercset adott ki.
A tévedés kiderülte után hasztalan keres­
ték az ismeretlen pénzváltókat, mig nem 
pár nappal az eset után jelentés nem érke­
zett a püspökladányi állomásfőnöktől, hogy 
egy kereskedő letétbe helyezett nála 40 
darab liuszkoronás aranyat. A kereskedő, 
ki a pénzt váltatta, észrevette ugyanis ä 
vonaton a postahivatalnok tévedését s bár 
tiz darab aranya neki is volt, deponálta az 
összes 40 aranyat, hogy simán menjen a 
dolog. Gondolta, majd később tisztázza a 
dolgot. Be is adta kérvényét a postaigazga­
tósághoz, ez a fórum elutasította kérelmével, 
mert a hivatalnok állítása, nem hogy 40, 
de 50 arany volt a tekercsben s igy még 
mindig van 500 forint kár. A kereskedő 
feljelentést tett a hivatalnok ellen s a já­
rásbíróság a napokban tárgyalja ez ügyet.
A postatiszt még követel 150 koronát a ke­
reskedőtől (50 korona a bankjegyért járna) j 
s ha a bíróság a perrendtartás értelmében j 
más bizonyítók hiányában esküre bocsátja i 
őt, meg is nyeri a pert. A szegény becsű- j 
letes kereskedő pedig keresheti a maga I 
pénzét.

* A rossz kereset miatt.
Tabák Mihály hetest nagyon elkeserí­
tette, hogy a felesége mindig szidja, 
mert keveset keres. Szegény Tabák dol­
gozott, igyekezett, hogy többet keressen 
de hasztalan, a napi keresmény nem 
haladta túl a 70 krt. Ez bizony az 
asszonynak még élelemre sem volt elég. 
annál kevésbé pedig arra, hogy becs­
vágyait kielégítse. Tegnap is csak 70

______ Debukczeni [Jjság

krt vitt haza az asszonynak, ki éktelen 
dühbe jött s a szegény embert elmondta 
mindenfélének, csak jóravaló embernek 
nem. Fabák ezt a hitvesi „hü ragasz­
kodást“ annyira szivére vette, hogy ön­
gyilkosságra gondolt. A délutáni órák­
ban, mig felesége a kúton járt, az ajtó- 
sarkára felakasztotta magát. Neje mikor 
hazajött az ajtót zárva találta és gyanús 
volt előtte, zajt csapott, a házbeliek 
segítségével behatoltak a szobába s le­
vágták a már eszméletnélküli embert. 
Nagy nehezen életre keltették s emiatt 
még összeszidta a megmentőit. Levelé­
ben azt írja, hogy neje rossz bánás­
módja miatt akart meghalni.

* A háaasodás kora. Érdekes, 
hogy a különböző országok törvényei más 
és más életkorban engedik meg a nősülést. 
Németországban az uj polgári törvénykönyv 
a férfi részéről huszonegy, a nő részéről 
pedig tizenhat évet kíván. Ausztriában mind­
két nemnél huszonnégy év a minimális kor. 
Francziaországban és Belgiumban a férfiak 
tizenhat, a nőnek tizenöt, Spanyolországban 
a férfinak tizénnégy, a nőnek tizenkét éves­
nek kell lenni legalább, hogy törvényes há­
zasság jöhessen létre köztük. Oroszország­
ban fordított a viszony. A férfinak legalább 
tizennégy, a nőnek tizenhat évesnek kell 
lenni a házasságkötésnél. Svájcz és Görög­
ország ebbeli törvénye megegyezik a Spa­
nyolországéval. Törökországban nem kötik 
korhoz a házasságot, csak az van meg­
szabva, hogy a szerelmeseknek kellő jártas­
ságuk legyen a vallásos szertartásokban. 
Magyarországon, mint tudjuk, a férfiaknak 
legalább tizennyolez, a leánynak legalább 
tizenhat évesnek kell lenni a házasságkö­
tésnél.

* A pénzhamisítók valla­
tása. Kulhanek Adolfot és társát, Ro- 
singer Ármint, a nagyváradi pénzhami­
sítókat most vallatja a debreczeni 
vizsgálóbíró. Kulhanek ós társa nyu­
godtan viselik magukat a fogházban és 
egyáltalán nem félnek attól, hogy na­
gyobb büntetést kapnak. A vizsgáló- 
bivóság holnap küldi el megkereséseit 
különböző helyekre, hogy a tanuk ki­
hallgatásáról fölvett jegyzőkönyvek 
alapján ki lehessen egészíteni a vizs­
gálatot.

* A „kedves egészségére“ tör­
ténete. Ma már divatját múlta az a szokás, 
hogy az embernek, ha tüsszent, „kedves 
egészségére“ kívánjuk ezt. E szokás erede­
tét némelyek a tizenötödik században kere­
sik, amikor a „fekete halál“ egész Európá­
ban szedte az áldozatait. Ugyanis e betegség 
gyakori tüsszentéssel kezdődött s a jelen­
levők sajnálkozással kedves egészségére 
kívánták a betegnek. A németek azt mondták 
ehelyett: Helf’Gott! — Isten őrizzen. Arisz­
totelész azt állítja, hogy e szokás már a 
görögöknél is dívott; állítását e szavakkal 
bizonyítja: „Az ember főrészei: a fej, a mell 
ós a has; mivel azonban a fej az emberi 
testnek főalkotó része s mivel a tüsszentés 
a fejből ered, — illik, hogy az illetőnek 
„egészségére“ kívánjuk. — E szokásnak a 
rómaiak is hódoltak, sőt Tiberius császár e 
szokás megtartását törvénybe is iktatta. A 
tüsszentést a régiek a szerencse és szeren­
csétlenség jelének is tartották. Szerintük a 
délelőtti tüsszentés szerencsétlenséget jelen­
tett, azért aki reggel elébb tüsszentett, mint 
a lábbelijét felhúzta volna, visszafeküdt az 
ágyába és iparkodott rövid időre elaludni,

I ■ ujnrnfi-.AroiaBi-.acn. rUMMHHKMMI

Prelovszky András elsőrangú katonai és polgári szabó-üzlete, bel- és külföldi 
, szövetek, hadifelszerelési-czikkek nagyválasztéku raktára

Debrecen kn<iQlltíl-ll A. Legújabb franczia- és angol divatu öltönyök, magyar disz- és viselő ruhák, katonai és vasúti egyen-
nv30UUi u. *r. ruhák papi palástok, reverendák és fóvegek a legjutányosabb árak mellett pontos időre eszközöltetnek.
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h°gy újból fölébredvén, újból kezdhesse a 
napot és igy a tüsszentés jelezte szeren­
csétlenségtől megszabadulhasson. A köznép 
még máig is tartja Európaszerte a „kedves 
egészségére“ kívánás szokását.

* R4cz Béla bankirodája pónzköl- 
csönöket gyorsan kieszközöl a legolcsóbb 
kamatra, utólagos csekély dij mellett. Iroda 
Debreczen, Csapó-utcza 12.

* Az év szarAttcaétlen napjai.
Egy kis faluban a minap érdekes régi kéz­
írást találtak. Az irás között van egy elsár­
gult lap, melyre alig olvasható Írással föl 
vannak jegyezve az óv szerencsétlen napjai. 
Különösen érdekes az a följegyzés azért, 
mórt úgy látszik, egy régebben nyomtatott 
forrásból van kiírva. Az Írásból és papiros­
ból Ítélve a kézírás a múlt századból való. 
A feljegyzés igy kezdődik :

Ugyanis negyvenkét nap van az egész 
esztendőben, a mely szerencsétlen a mint 
egy görög iró bizonyítja. A ki ily napon 
beteg lesz, az nehezen gyógyul meg.

Azután következik a negyvenkét nap 
fölsorolása. Januárban van a legtöbb sze­
rencsétlen nap, tudniillik hat, áprilisban öt, 
júniusban és októberben csak kettő. A többi 
hónapra átlag négy szerencsétlen nap esik. 
Azután igy folytatja a kézírás : A gyermek, 
ha ily napon születik, nem marad sokáig 
életben, vagy ha megmarad, szegény és 
nyomorult lesz élete. Ilyen napon nem sza­
bad házasságot kötni, semmi nagyobb do­
logba kezdeni vagy utazni. Három nap van, 
amely különösen szerencsétlen. Ezek április 
elseje, mert ezen a napon született Judás, 
az áruló; augusztus elseje, mert ezen a 
napon kergette ki az Úr az ördögöt a 
menyországból és deczember elseje, amikor 
Szodoma és Gomora elpusztult. Aki e napok 
valamelyikén születik, gonosz halállal hal 
meg, vagy gyalázatot hoz a világra és rit­
kán lesz öreg.

" Németi József fényképész mű­
terme (Debreczen, Piacz-u. 42. Biedermann 
palota) vasárnap és ünnepnap egész nap 
nyitva s a közönség rendelkezésére áll.

* Tűzijáték, Leidenfrost Ármin 
pirotechnikus újabb tűzijátékot rendez, 
amelyet a jövő hónap 20-án Szent 
István napján fog megtartani. A tűzi­
játékot ez alkalommal nem az erdőn, 
hanem a csolnakázónál rendezi és nép­
ünnepéllyel fogja egybekötni.

* ÁB oraaághirü szegedi kender- 
zsákok, vízmentes ponyvák, vitorla-vásznak 
és jutta zsákok egyedüli raktára Wiener 
Adolf, kölcsön zsák- és ponyva üzletében, 
Debreczen, Kossuth-utcza 27.

* Prágai sonka, naponta friss főzés, 
egész nyáron kapható Tóth Kálmán fűszer 
üzletében.

* Az Ansjelotti-mu?atöban (Sass- 
utcza 2.) estéröl-estére nagy és distingvált 
közönség gyönyörködik a kiváló műsorban, 
melyet az igazgatóság nagy gonddal és vál­
tozatosan állít össze. A mai műsort vonzóvá 
teszi az újabban szerződtetett tagok fel­
lépte. Ciligi fenomenális gyorsfestő, Iludolfi 
erőakrobata, Róvay Kornél kitűnő excentrik 
énekesnő. Továbbá Bodrogi, Göndör és 
Angelottinó, a nagy elsőrendű Tregolina is 
fellep. Különben ma este az összes szereplő 
közreműködik.

* Mmdsn vasárnap este katona- 
zenehangverseny, Márkus Jenő bor- és sör­
csarnoka nagy nyári kertjében. Belépti-dij 
nincs.

* A nagyerdei veszett kutya 
veszedelme. A Nagyerdőn nyaralók család­
jai valóságos rémülettel jártak keltek tegnap 
nemcsak a sétányokon, de benn a villák kert-

jóben is. A csősz kutyája megveszett; elkóbor- 
gott s hasztalan keresték, nem bírtak ráakadni. 
A veszett eb tegnap délben megmart 1 mási 
kát, melyet azonban nyomban lebunkóztak. 
A csősz veszett kutyája nem kerülhette ki 
sorsát: Málik erdész délután megtalálta va­
lahol s lelőtte. A Nagyerdő igy megszaba- 

I dúlt a félelemtől.
________________________

TÁVIRATOK-
Sikeinéma gyilkosok,

Budapest, Julius 26. Szegedre két 
siketnéma leányt vittek ma a csend­
őrök. A két leány a sógoruk gyámolja 
volt, akit szóváltás után egy kapával 
agyonvágtak s vak dühökben valósággal 
szétszaggatták. Hogy a vizsgálatot velük 

\ szemben megkezdhessék, az országos 
I siketnéma iskola tanárait czitálják be 

tolmácsoknak.

Öngyilkos hussár.
Budap st, Julius 27. Aradon Bú­

béi ka János huszár agyonlőtte ma- 
I gát. — Azért lett öngyilkossá, mert 

felesége és gyermekei voltak és nem 
I tudott szabadulni a katonaságtól, hogy 
I őket eltarthassa.

HÍREK.
Éjjeli posta.

I X Pénz a földben. (Éjjeli 
express tudósítás.) Seefeld németországi 

! faluban egy kertet ástak fel a minap, 
miközben egy virágcserépre bukkantak, 
mely falappal volt befödve. Mikor eltá­
volították a fedőt, nagymennyiségű 
papírpénzt találtak a cserépben. A ban­
kókat azonban annyira megfehéritetto a 
a nedvesség, hogy alig-alig lehetett 
megtudni az értéküket. Mindazonáltal 
még meg volt a forgalmi értékük. A 
kert régi tulajdonosa egy fösvény, öreg 
asszony volt, ő rejthette el a pénzt a 
földbe. Később azonban megfeledkezett 
róla, hogy hol rejtette el a kincsét. — 
Utóbbi éveiken ugyanis iszákos lett és 
nagyon meggyengült az emlékezőte­
hetsége.

, X A kinematograf ellen.
(Éjjeli express tódésitás.) Párisi tudós 
körökben tiltakoznak a kinematográfiái 
űzött visszaélés ellen. Újabb időben 
ugyanis orvosi műtéteket mutatnak be 
szalonokban és nyilvánosan. A kinema- 
togrofosok megszerzik a tudományos 
czélra szolgált fölvételeket és aztán 
mint pikáns mutatványokat produkálják 
azokat.

X Vámkártya, (Éjjeli express 
tudósítás.) Pétervárott, aliol a hazárd­
játékot nagy buzgósággal üldözi a rend­
őrség, a minap különös játékbarlangot 
fedezett fel A játékosok úgy akartak | 
kifogni a hamisjátékosokon, akiknek í 
igen nagy a számuk Oroszországban. | 
— bogy papiroskártyák helyett vasla- : 
pókból készült kártyákkal játszottak. A

vaskártyákat nem volt szabad kézzel 
érinteni s mágnes vas segitségével taszí­
tották azokat az asztal közepére. Ilyen 
módon a legügyesebb kezű hamisjáté­
kosnak sem volt alkalma a csalásra. A 
rendőrség betiltotta a különös játék- 
barlangot.

X A hóhér hagyatéka. Különös 
! árverés volt Freystadt sziléziai városkában.
I A hóhér hagyatékát árverezték. A tárgyak 

között volt egy 1695-ből származó hórliór- 
: pallos, mely 81 márkán kelt el. Eladták a 
I nagy kereket is, melylyel hajdan az elítél­

teket kerékbe törték, a mer tér kalapját, 
vörös frakkját és a hóhér kötelét. Neveze­
tes, hogy a hóhér hagyatéka elkelt az utolsó 
gombig.

X Vád a túlvilágról. (Éjjeli 
express tudósítás.) A Saratovski Duev- 
nik czimü orosz lap következő közle­
ményt teszi közzé a túlvilágról, mely­
nek hitelességéért kezeskedik: „Én, 
Akulina Matvejev, a 17. üteg egyik 
tüzérének özvegye, már 17 év óta a 
másvilágon vagyok, de mert falum bí­
rája nyugdijamat ennek daczára hami­
sított okmányok segélyével fölszedegeti, 
kénytelen vagyok ezt a saratovi pénz- 
ügyigazgatóság tudomására hozni. A 
nevemet sajnos nem Írhatom alá, mert 
lelkemnek nincs keze.“

X Fényképezés készülék nélkül.
Parisban bizonyos Peccioli azt hirdette, 
hogy ügynököket keres uj találmányának 
értékesítésére. Állítólag föltalálta annak a 
módját, hogy fényképeket készít apparátus 
nélkül. Sötét szobába fénysugarat bocsát be 

I egy tükörre, amelyet a lefényképezendő 
! ember a kezében tart. A sugarak vissza- 
j verődnek az érzékeny lemezre stb. Poccioli 

annyi embert csapott be, hogy végre is le­
tartóztatták és három havi börtönre Ítélték.

INGATLANOK FORGALMA.
Iíállay Ferencz és neje Kulcsár Sára 

veszik a debreczeni 3887. sz'jkvben 5363. 
hrsza. foglalt tégláskerti szőlőből a Varga 
Józsefet illető részt 400 koronáért.

Asztalos Gábor és neje Tatár Emma 
veszik a deercczeni 2762. és 3755 sz. tjkv- 
ben foglah, összesen 540 négyszögöl varga­
kerti szőlőt Kéri József és neje Kozák Máriá­
tól 4800 kor.

Zöld Józsefnó Tamás Juliánná veszi a 
debreczeni 6780. sz. tjkvben foglalt csapó- 
kerti szőlőnek Zöld Józsefet illető fele részét 
800 kor.

Végh Dániel és nejd Nemos Zsuzsánna 
veszik a debreczeni 430. iz. tjkvben foglalt 
Bercsényi-utcza 6. sz házat Nemes Bálint és 
társaitól 2200 kor.

Varjas! Erzsébet veszi a debreczeni 737., 
5861. és 7269. sz. tjkvben foglalt uj osztású 
földeknek a férjét, Konkoly Gézát illető ré­
szét 2000 kor.

Dobó Lőrincz és nője Lőrincz Mártiin 
veszik a debre zeni 2627. sz. tjkvben 4449. 
hrsz. a. foglalt 336 négyszögöl posta-kerti 
szőlőt Horváth Ferencztől 23f'0 kor.

Erdei Mihály veszi a debreczeui 140. sz. 
tjkvbe"' 5117. hrsz. a. foglalt 448 négyszögöl 
majorsági földöt Liptai Ferencztől 600 kor.

Szűcs Pál és társai veszik a debreczeni 
7769. sz. tjkvben foglalt Homok-utcza 117. 
sz. hazat Sipos Dánielnó Szűcs Juliánnától 
1800 kor.

Nagy Mihálynó és neje Temesvári Zsu­
zsánna veszik a debreczeni 332. sz. tjkvben
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foglalt Csillag-utcza 30. sz. házat Kovács 
Kszter Szabó Gyulánk és társaitól 1760 ko­
ronáért.

Kontsek Géza veszi a dobroczeni 2887 
az. tjkvben 10,908—a hrsz. a. foglalt 72 
négyszögöl területű ujosztási földöt TÓth Sán­
dortól 150 kor

Dr. Feronczy Gyula ós nője Báthory 
Irén veszik a debreczeni 5131. sz. tjkvben 
foglalt Kyomtató-ntcza 9. sz. házat a debro- 
czeni o'ső takarékpénztártól 25,000 koro­
náért.

Molnár János ós neje Finfa Erzsébet 
veszik a debreczeni 7027. sz. tjkvben foglalt 
M sler-utcza 20. sz, házat Leska Imrénó 
Kovács Sárától 6000 kor.

Dobreczon város veszi a debreczeni 
puszta Guti 26. sz. tjkvben foglalt 9 hold 
1120 négyszögöl kaszálót Nagy Mihály tói 
1800 kor.

Szentesi János veszi a debreczeni 4724. 
sz. tjkvben 8343—b. hrsz. a foglalt 3 hold 
606 négyszögöl majorsági földet Sós Gábor 
ós társaitól 8100 kor.

MULATTATÓ.
Kóbi: Khisaszon! mondjon csak nek- 

hem, miféle fadjlalthok vannak magának?
Czukrász Katicza: Málna, földi eper, 

vanília, ribiszke stb.
Kóbi (büszkén): Adja nekhem egy 

fokliajdjma fadjlalt,

A krinolia
Szép, ájtatos asszony 
Krinolinban jár-kel,
Templomba is elmegy,
Büszkélkedik, — hegyei.

Szól a pap: nagyon sziik 
Üdvözülés útja,
Krinolinja nagysád!
Onnan leszoritja!

B. fényképészhez bekopogtat L. ur. 
Vegye le uram az anyósomat 365 

példányban.
Az Istenért, mire való önnek ennyi

példány ?
— Mindennap cl akarok belőle égetni 

egyet I

A tiispróba.
Regény.

(Folytatás,)
Garlsford és társai alig haladhattak 

messzire, midőn egy férfi, a „magános lak­
nál“ kopogtatott s ugyanazon jelszóra, mint 
elébb Garlsford, bebocsáttatott.

Leyton Gáspár volt.
Nelly szokott szívességgel fogadta báty­

ját, elhalmozva őt Ízletes ételekkel.
Leyton Gáspár, bár kissé pihenni lát­

szott, nyugtalanul érezte magát, mit Nolly 
észrevevén, theával kívánta eloszlatni az 
izgatottságot, hasonló gyógymódot hasz­
nálván.

Nelly távolléte alatt Leyton agyában 
ezer, meg ezer gondolat kergette egymást. . 
Tervezgetése okozta nyugtalanságát, vagy 
valami vihar előérzetéberi nyugtalankodott. ..

Már emlitők előbb, hogy Leyton, mint 
egy 25 évesnek látszott. Közte és nővére 
közt oly nagy volt a hasonlat, hogy ha az 
ember őket egymás mellett látta, vérrokon­
ságuk felől azonnal meggyőződhetett. Haja 
mindkettőjüknek hollósötét és természetes 
vastag fürtökben hullámzott alá. Az ifjúnak

szabályos szép vonásai tökéletesen görög- 
szabásuak voltak. Nagy fekete átható sze­
meit tömör szemöldök áruyazá be, mi az 
arcznak vad tekintetet kölcsönzött. Egyéb­
iránt teljesen hatalmában állott e kifejezést 
tökéletesen eltüntetni sajátos szelid, meg­
nyerő mosolyával, melyet midőn alkalmazni 
nem restéit, ha valaki látta, a világ leg­
kedvesebb emberének tarthatta őt. Szakálat 
nem viselt, csupán tömött bajusszá födte 
felső ajkát, szerencséjére, hogy száját 
eltakarta, — mert ép e száj volt az, — 
mi valódi jellemét elárulta. Vékony, szorosan 
a fogához feszülő ajkain a megtestesült 
kegyetlenség jellege ült. És ez volt az ő 
igazi jelleme. Kőszivvel birt ez ifjú, ki 
legnagyobb gyönyörét embertársainak xin- 
zásában lelte s ezeknek fájdalomkiáltása 
legszebb zene volt az ő fülének. Még 
gyermek korában élesen nyilvánult ez nála 
az átlátok kínzásában ; kutyák és macskák 
kínzása valóságos élv volt reá nézve, da­
czára annak, hogy ezért szülei számtalanszor 
megfenyítek. De ne festegessük részleteseb­
ben, egyelőre amaz egyén jellemét akkor, 
midőn afelől történetünk folyamában elég 
bizonyságot szerezhet az olvasó.

Senki sem tagadhatta volna józanul, 
hogy Leyton Gáspár szép ember volt. 
Karcsú termete, szabályos arezvonása, aris- 
tokratikus keze és lába, a szó szoros értel­
mében szép férfivá tette őt és mégis e 
szép arcz, midőn az ember először látta, 
nem okozott kellemes benyomást, habár 
nehezen lehetne annak okát adni. Ez arcz 
bizalmatlanságot gerjesztő volt s a valódi 
emberismerőnek szemét nem kerülhette ki, 
hogy e fekete szemek mélyében vad, zabo- 
lázhatlan szenvedélyek rejlettek, melyek a 
legcsekélyebb szikrát lángra lobbanthatták. 
De a kellemetlen benyomás eltűnt, ha őt 
az ember két vagy három Ízben látta; 
igéző mosolyával teljesen eloszlatta az elő­
ször támadt bizalmatlanságot..........

Nemsokára ismét visszatért Nelly s 
ezüst kannát és két kis finom porczellán 
csészét tett bátyja elé. Miután ez már a 
negyedik csészét üríti ki és ez eléggé meg­
elevenítő, igy szólt:

— Nos Nelly, ón azt hiszem, ideje is 
volna már...

— Ideje? Minek lenne ideje Gáspár?
— Ideje lenne már megakadályozni 

Garlsfordot, nehogy valami bolondot köves­
sen el ismét.

— Ép az este rándultak ki erre az 
expeditióra, melyről neked Írtam.

— Micsoda ? — kiálltott fel Leyton, 
a pamlagról fölpattanva.

— Garlsford, a rongyszedő, a lelkész, 
Tamás és Nyulláb, mondom, az este rán­
dultak ki amaz expeditióra.

— Ah, az ostoba, szamár és bolond! 
— dühöngött Leyton, izgatottan járván- 
kelvén a szobában, szemöldökét homlokára 
vonva fel. De hogy az ördögbe nem várt, | 
mig én haza érkezem. Tudhatod, mily \ 
ügyetlen ez a Garlsford, mihelyt saját okos- j 
kodása szerint cselekszik. Oly bizonyos, ! 
mint kétszer-kettő négy, hogy ő még mind- 1 
nyájunkat veszélybe ránt.

— Megvallom, én is attól tartok Gás­
pár és én mindent cl is követtem, a mit 
a lehetett, hogy szándékáról leverjem, de 
sikertelenül. ,

— Az égre ! ezért bűnhődni fog! De 
hogy is juthat eszébe az én határozott pa­
rancsomat áthágni ?

— E vállalatból ő a legszebb sikert 
reméli és abban a véleményben van, hogy 
ha ő jó rakás gabonát szállít a malomba — 
mint mondani szokta — a te haragod is el 
fog múlni.

— Igenis, ha sikert arat, akkor nem 
sokat szólhatok, de ha nem, akkor paran­
csomnak áthágása miatt példásan bün­
tettem.

— Meg akarod talán ölni,
— Igen, mint az ebbel bánok vele el 

— szólt Gáspár fogcsikorogva.
Azt vélik talán némelyek, hogy ily 

halálos fenyegetésre roszallását fejezte ki 
talán Nelly ? Csalatkoznak, mert ilyesmi 
nem történt Szép fehér vállát egykedvüleg 
vonta föl s mosolygó arezot öltött, melyből 
mintegy e szavakat lehetett olvasni.

— Ám hiszen ez a te dolgod, melyre 
nekem semmi gondom.

— Mikor indultak ki ? — kórdó
Gáspár.

— Körülbelül egy órával megérkezé­
sed előtt.

— Nelly, most már késő azt megaka­
dályozni. Ezt mondva, Leyton ismét végig 
keveredett a pamlagon s némi szünet után 
folytatá :

— Tudod-e Nelly, hogy távollétem 
alatt oly kalandom volt, hogy annak foly­
tán ezentúl életmódunkon sokat változtat 
hatunk.

— Valóban ? kórdé Nelly, látszólag 
közönynyel, hogy érted te azt ?

— Majd elbeszélem alkalmilag az 
egész dolgot. Ha sikerül tervem, akkor te 
nevet változtatsz s egy szép árva leány sze­
repében fogsz fellépni. Egy szerény angol 
leányka lesz belőled.

— Gáspár, én hizelgek magamnak, 
hogy e szerepet igen jól utánozom.

— Jól tudom én, hogy te ahoz töké­
letesen értesz Nelly. Hiszen te oly remek 
színésznő vagy, hogy bármi szerepet is kellő 
sikerrel adhatsz

(Folyt, köv.)

dran;

Irta:Tha,n 41 yu 1 a.
Folytatás.

Örült a jó ötleten ós a jó vásárnak is. 
i Nem habozott sokáig. Készen volt a tervvel. 
: A szamárra ül úgy követi a kocsit, a mely­

nek útját mindig jól jelezte a koesí lám­
pása.

Geszterédy Teréz azután megkérte a 
parasztot, a ki épen gyönyörrel gyűmöszölte 
zsebébe a bankókat, hogy igazítsa meg a 
szamár hátán az ülést. A parasztember 
hamarosan rendbe hozta s azután felsegí­
tette a szép nőt a szamár hátára. Geszte­
rédy Teréz kívánságára egy kis darabig ve­
zette is, de mikor a szamár ügetni kezdett 
elengedte.

— Szerencsés utat nagysága ! — ki­
áltotta utána.

— Isten áldja ! hangzott vissza a
válasz.

— No ez is roszban törheti a fejét 
— gondolta magában a paraszt. Na de az 
ő baja az. Nekem megfizetett a szamárért. 
A többi az ő gondja. Azzal újra lefeküdt s 
aludta csendesen ovább a boldogok álmát.

Geszterédy Teréz pedig egyre bátrab­
ban és biztosabban érezte magát a szamár 
hátán. A szegény állat pedig mintha csak 
érezte volna, hogy uj gazdája valami dicsé­
retes dologban jár, nem igen hagyta nógatni 
magát, ügetett szépen. A kocsit Geszterédy 
Teréz sohsem tévesztette szem elől. A lámpa 
fénye volt az ő vezérlő csillaga a sötét 
éjszakában,

— Hová mehetnek ezek? — kérdezte 
önmagától. Milyen hossszu utat tesznek meg. 
Mit akarhatnak? Vájjon lesz-é erőm és 
módom hozzá, hogy bűnüket meggátoljam ? 
Isten nem hagyott el eddig, nem hagy el 
ezután sem.

Türelmesen követte őket s már előre 
örvendezett azon, hogy Bogátiéknak újra 
boldogságot fog szerezni.

(Folyt, köv.)

X ■

1
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pApró hirdetések
Díja 10 szóig 40 fii tőr, minden további 
hzó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott 

szó 4 kr., 8 fillér.
hévéiben! tudakozódd sokra pontosan v ói n 

szolunk, ha a szükséges posta-bélyeg 
beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ívlllrtüít ElektromecoiVai mii- IcIIIUlUUHK helybe ügyes fiú felvé­
tetik, Kossufh-utcza 1 szám.

Eg>;
Fölltcz UlO/' kÖZo1’ nós>szögben álló

yy jó kaiban levő varrógép jutányos 
“ áron eladó. Csi lag-utc/a 102. sz.

nagy telek kis házzal 
eladó. Elköltözés miatt jutányosán, Csók-utcza 
6. szám

Egy
Egy

láncznólküli kerékpár })() koronáért 
azonnal eladó. Teleki-tl. 1110. sz.
jó karban lévő biczikli eladó. Cso- 

_ __ konai-utcza 9. sz.
I líAt* óvadékkal üzletbe, vagy iro-

* daba szolgának ajánlkozik 
fiatal nős ember, ily minőségben már műkö­
dött. Kut-uteza 48.
jKJory Irt karban levő Wóler-Wilson féle 

O J varrógép jutányos áron eladó.
Darabos-utcza 9
]\ J lev®* ment a kívánt helyre!

KlíV sárga him viz8’a találtatott, Virág-u. 
J IC. szám a. átvehető.

KísdÓ ^ak*8> rae,y till két szoba, konyha 
és fáskamrából, azonnal kiadó. 

Ugyanott bádog tedól eladó, Cserepes-u. 8. sz.
Kiadó ® C'blak 170 ez. magas, 93 ez.

széles vasgáíer, saluval, Bat- 
tyányi-u. G sz.

Kerti fecskendő ^dronetíeegeszen uj,
mely 20 méterig hord, 15 írtért eladó, ezim 
a kiadóhivatalban.

II hektoliter 22Z* S! &
herczeg-utcza 9 sz.
A 1/ ílí»(Z i őt) drb, 3 ós 4 méter hosszú,outival«* továbbá 50 drb kifaragot’
ákáczfa kerítés oszlop eladó. József kir. 
herczeg-utcza 9. sz.

I iPO'inhll niinőségü gyorsan száradó
padlómáz, és világhírű Zac- 

herlin-rovarpor nagyraktára Czeglédy és 
Polgárnál.

Eladó házak:

Haszonbérbe

Póterfia-utcza 45. s;ám.
Arany János-utcza 60 szám. 
Csapó-utcza 31. szám.
Homok utcza 124. szám.

Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első 
Takarékpénztár titkárjánál

adó Szabolcs m. 
Puszta-Doboson 575 

hold szán tótöld 1200 Q ölével. Ér ekezhetni 
özv. Zoltán Jánosnóval Tápió-Szele (Pest m.)

lítpr ®C8ta kerti bor eladó Pó- 
___________ torlla-utcza 65. szám alatt.

Háztulajdonosok
poloska, van falba vagy bármiféle bútorokban 
azt saját találmánya szerrel tökéletesen kiir­
tom, meghívásra személyesen vidékre is 
elmegyek. Schwarcz Izsó, Debreczen, Zugó- 
utcza 5 sz.

$i pkfti/nmír krtói feljebb, szoba- oll HUnZUJ UK dimk páItók ju.
tányos áron kaphatók: EgybáZ-tér 5 (a 
nagytemplommal szemben.

RlíldÓ n József kir. herczeg-n. 28 
számú ház ondódi földjével .<ed 

vező feltételek mellett eladó. — Értekez­
hetni: Ttíleky utcza 17 szám, 3 ajtó alatt.

Kifldó garzon Iftkás, szép világos, magas 
egészséges két szobás udvari lakás, 

előszoba, mellékhelyiség és vízvezetékkel szopt. 
1-re. Ugyanott egy négy szoba és mellék 
helyiségekből álló lakás kiadó. Piacz-u. 7. sz.

1/ modern szoba, előszoba, mellékhelyi­
ségekkel kiadó, évibér kétszázforint. 

Miklós-utcza 33.
KfífV eza^aS' fűrész hozzá tartozó paddal, 

jutányos árban eladó. Neumann és 
Weisznál, Hatvan-u. 5.
fi jcr.lií> udvari lakosztály aug. 1-től. 
gUgtUIJ Miklóa-u. 34 sz. a. kiadó.
Q„zSc fáj nyilas tanya föld eladó a 

J v Szepeíen. Értekezhetni: 
Ajtó-utcza 8.

Haszonbérbe í®rdeRek,holdig levő földet. 
Értekezhetni: Ajtó-utcza 8.

Ház áPVPTPG (Kossuth-utcza 31 
ya£í míCIC®* számú) folyó évi
Augusztus hó 6-án délután 3 érakor a deb­
reczeni kir törvényszéknél; feltételek meg­
tekinthetők ugyanott ós Dr. Kocsár Gábor 
ügyvéd ur irodájában Szent-anna u
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Eladó szántóföldek.
Debrecenben az Ondódon, a 2483,

tjkvből.
1 , 8132. hrsza. 9 hold 1200 Q öl,
2., 8070. hrsza. 5 hold 850 Q öl.
Debreczenben, a Pallagon, a 2483. sz.

tjkvból.
1., 8629. hrsza. 6 hold 1597 Q öl,
2., 8630. és 8631. hrsza. 6 hold 472 | öl 
3. 8632. hrsza. 2 hold 1062 □ öl.
A pallagi földek egymás mellett fe stő­

nek, egy kis tanyaépülettel is el vannak lat.
Értekezhetni a tulajdonos Kon <"í' 1 

Q.yulánái lkbr<cmiben, Arany J',M> • 
utcza 59. szám.

A i. kir. «sitii,vstdsjá,(ék
22Z-ik osztályának

liuLKiéiEia.
már f. év augusztus hó 13 —14-én

taríatik meg.
Kérem tisztelt vevőimet sorsje­

gyeik megujjitására

Katz Jakab,
Debreczen, Piacz és Szent-Anna-u sarok.

Megérkeztem!
il f

Intelligens urak
Varga-utcza 11.

kosztra fel­
vétetnek

ÍV Ppfpi*fiíl utcza 79. sz. háznál az 
it. I UlUllld utczai lakás, mely áll 
öt szobából, mellékhelyiségekből és istállóból 
azonnal kiadó, esetleg az egész udvar.

O CVfkhfi előszoba és mellékhelyiségek 
___________ 9^ aug. 1-től kiadó. Hatvan-u 11.

Sürgősen Írjon r.,‘2
ki velem posta-restante levelezést óhajt foly- 
tatni. A levelet nFenegyerek“ czime-i kérem.

Katonake^tyük tisztítás t
javítással ágyűtt párját 8 kr ért, glaw-keztj k 
Hazfitását jutányos árért vállalom. Péti » 
■jíassr 87, sv.

pléh déuy 70 krI
A tisztelt háziasszonyokhoz!
Tisztelettel bátorkodom tudomására 

hozni, hogy
Debreczenben,

Simonífy-u. 7. sz uj piaczon

1 a un ]nn$)k eg-v gymnasiumot 
lauuiwilrtft végzett fiú, Bán Kálmán

üszerüzletóben felvétetik. Egyháztér 15. sz.

SZENDRÓ SÁNDOR
zongora, hangszor-kószitő és hangoló ajánlja

zongoráit, hegedűit 
és pianindit. jESKXÍ Ek*
lett eszközöl Szt.-Anna-utcza 3 szám.

Saját termésű
fajtiszta hadházi boraim következő árban

kaphatók H.-Böszörményben.
Dr. Kertész Józsefnél

Kövidinka liter énként 
Kadarka lit. .
Olasz Rizling 
Burgundi kiváló jó .
Muskotály

rendeztem be.
Minthogy az árut a

lehető legolcsóbb árakon
adom el, szives pártfogását kérem.

Tisztelettel:

Hímek József.

Szigeti József
. 40 fi! ér. 

40 ,
45 ti 
45 „
90 .

í IiicchuíiiUa i-műhelye Dehrcezcn pj. 
acz-utcza 58. Bank palota. ’

Automobilok gyártása és iaktár; mo- 
toros biszikiik, kerékpárok és varrógépek 
javítását jutányos áron eszközlön). Kerékpár 

i alkatrészekben nagy raktár.
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Pályázati hirdetés.
A debreczeni ev. rcf egyház pá­

lyázatot hirdet a halálozás folytán meg­
üresedett egyházi számvevői hivatalra 
melylvel évnegyed! előleges részletekben 
fizetendő 1800 korona évi javadalmazás 
jár. Á választás az 190ö év elején 
következő általános tisztujitásig törté­
nik s pályázhatnak egyházközségünk 
azon tagjai, kik az államszámviteltanból 
képesítettséget igazolni tudnak, vagy 
annak megfelelő előképzettség mellett 
egy év alatt megszerzésére magokat 
kötelezik. A kellően felszerelt kérvények 
1902 évi sziept. 6 áa délután 5 
Óráig az ev. ref. egyház iktató hiva­
talába adandók be. A megválasztandó 
számvevő hivatalát f. évi október 1-én 
elfoglalni köteles és a debr. ev. rcf. 
egyház tisztviselői részére létesített 
nyugdíjintézetnek az egyház által meg­
állapított szabályzat szerint jogosított 
és kötelezett tagja lesz.

Kelt Debreczenben az ev. ref. 
egyház presbyteriumának 1902 évi jú­
lius 6-ik napján tartott gyűléséből.

Az elnökség.

Debreczeni Újság

A nyári idényre
a legmegbizhőtcbb elsffoangu gyárakból

, 2£sa.'ba_d.«lma.'*.at't

JÉGSZEKRÉNYEKET.
önműködő Fagylaltgépeket.

Legjobb minőségű
Szódaviz-keszüiékeket.

Tükrözött

Kerti golyókat, 
sodrony borítókat

és szabadalmazott
legújabb befözd üvegekte

a legnagyobb választékban és legjutányosabb 
árak mellett ajánl:

KASZANYITZKY ENDRE
üveg, porc/ellán, lámpa, háztartási és disz- 

áruk nagykereskedése.
DEBHEOZEN, Fiaoz-u. 57.

H

Olcsón eladók :
J5p 2 kirakat és 

egy ajtó
tükör-üveg és vasredönynyel,

S nagy -üzlet fölé való

függöny gépezettel.

Szak' Lás fiai czmi,

Horváti! András

*r,ÍT7*CT4Srri2-T!,5—■

Br1 Schön féld-fólo Düsseldorfi

, r valamint papír és festő vászon, 
g hozza való ecsetek csakis

TÉRÉT JÓZSEF
utóda czégnél,

HATVAN-UTCA 13. SZ
* r Kizárólagos festék- és zsiradék-üzle- 
{ ében kapható úgyszintén: Carbolí-
> !!?«’ a kátráfiy. fedéllemez és 
,r fr°bra“and czement legjutányosabb

", n keztyüszárral eugos, fűző* v. gombos . .00 SSO.
párisi bovro eugos, fűzős v. gombos.................................. *
Sevró lakk keztyüszárral eugos v. fülős . . . „
Lasting eugos selyem cuggal..................................

Bornyu bőrből ma vagy betétes lábbeli ! *
p/ri * « 1 6xtÖ1' b0rb"il kozhyiiszárral eugos vagy Bergsteiger
láriRi Sevró eugos vagy Borgsteiger.......................* "
Maiéi Lakk eugos vagy Bergsteiger.......................
Sárga Borayubőr eugos vagy Bergsteiger ™ .

350 400-430. 
450 550—-650. 
80 i 350-370. 
240 
240.
Siío 390—450. 
500 550- 600. 
450 650•
350-400-450.

Ferii py
eipők; JBjf
Löw Zsigmoná és Társa« szeat-iona-

Szobafestő ős fénymiízolő 
műhely áthelyezés.

Debreczeni tejcsarnok
Debreczenben, Hatvan-utcza 39.
. Y« szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, miszerint a
lacsi uradalom Összes tejter- 
W* mékeit megvásárolván "We
áR azt lakásomon Hatvan-utcza 39. sz. 
aiatt szives rendelkezésükre bocsájtom.
tej kanhaiA “SÍ”“ át kUtinő friss teUe8 
teleífn i*iälem» nem különben habtej, 
Ä tel.föI> vaj, túró és író. — ügy
‘«»ÄÄm * t,iet kivá”,,n‘

Kittinő tisztelettel:

Weinstein Jakab,
Hatvan-utcza 39. sz.

Naponta friss túré kilója 18 fer. Kitűnő 
felles tej hónaponblnt literje 8 kr.

Értesítjük az érdekelt közön­
séget, hogy újonnan s teljesen a 
mai kor igényeinek berendezett

Ä-i'655r Hordó-gyárunk
roilhelvemet tetemes,,, ,„egM6J„bbitot. | immár teljesen elkészült, s hogy

rendeléseket bármily mennyiségű

, . Tisztelettel értesítem a n. é. közönsé- 
get, bogy Gólya utcza 15 sz. alatt fennállló

tam s azt
Odlya-utoza 17. szám. alatt

saját házamba helyeztem át.
, An?iüou. ezt “ t. közönség szives tudo­

másara hozm szerencsém ven, megköszönöm 
az eddigi szives pártfogást, amelyben része­
síteni a jövőben is méltóztassék tisztelettel:

Dihen János,
szobafestő és fénymázoló 

Debrecztn. Sólya iitcza 17. sz (saját ház.)

és nagyságú hordókra 
fogadunk.

már el-

Gdmöri faipar részvény­
társaság

Pelsücz.

LITTKE L, f.
oe. én kir. adval szállító,

„SPORT*, grand vfa sec pezsgője
9l„m«t l^ge.1, ryirtmioT. — IW»«....!,,,,,

KIOlvOL.ÓSS'Y" XjACTOS
csemege- és boi-eeroskodésébcn

jr-ietoz-.- irJ a-t-VT-arx-Tatoza sarok. Toiofonszim 219

I

■1

I ■

1 *
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Tisztelettől értesítem a tekintetes orvos 
urakat és érdekelt közönséget, hogy szülész­
női gyakorlatomat megkezdtem s minden e 
korbe vágó szolgálatot, nők ápolását, 
valamint masszírozást is elvállalok.

Szives pártfogásért esd,

Faustné, Oláh Juliánná,
szülésznő, Siroonffy utcza 40. sz.

Artézi és szivattyús 

kutak fúrására
községek, gyárak, gazdaságok és magánosok 
részére, valamint saját készítményül szivattyúk 
elállítására és javítására jutányos feltétek 

mellett ajánlkozik

Guró Lőrincz
kutfuró-mester és vállalkozó, ki 16

év lefolyása alatt
ÜF 220-náí több sikerült fúrt 

kutat létesített.
Megrendelések czimemre Debreczen 

Varga-utcza 20 ik szám intézendők.

ANATHERIN 1
Dr. Popp J. 0. cs és kir udv. fogorvostól Becs 
XIII/O, a legogészségosobb a száj- és fogaknak, 
eredménynyol küzd minden báutalmak és fájás 

ollen.
Csak valódi franczia kék, özünkével, a: fénynyo­
mással és czógemmel á 2 kor. 80 üli, 2 IC., I K.

K. ,$ • ff tokokban,Anathenn foo-creme, «««-Zí 1 ruen tisz­
títja a fogakat; habzó örömek ártalmasak, Fogkor j 

j 1 kor. 2(! fill. Anatborin fogpaszta üvegdobozban * 
1 1 kor. 40 fill., csomagban TO fill, fogplomba 2 
S kor., gyógyfüszappan 60 fill.
; Kapható: gyógyszertárakban, Kontsek Géza, 
^Szent-Királyi Tivadar és inás elökoiöbb üzletekben

TBÜgfy echä ll
ij r I

1 m
Debreczen, Piacz-u. 19 sz (Banunkel-ház)

Asztalos-üzlet áthelyezés.
Tisztelettel értesítem a n. é kö­

zönséget, hogy a Tisza-palota keleti 
részén, a kenyér piaczon már 25 év 
óta fennálló

asztalos-üzletemet
(Sesztina Lajos úr újonnan épített há­
zába) Simonffy-utczáu levő

kis-piaczra helyeztem át,
ahonnan üzletfelhagyás miatt minden­
nemű kész bútoraimat

IciáLruLsitom.

Á n. é. közönség eddigi szives 
pártfogását megköszönve, maradok 

teljes tisztelettel:

Nagy Sándor,
asztalos mester.

ALAP1TTATOTT 1828.

Füvessy Lajos
előbb Flivessy Bertalan

kútfúró vállalata
Debreczen, Simonffy-utcza 1B.

Ajánlja saját keszifcményü kút szivattyúit 
2 évi jótállással.

Jó vizű kutak fúrását helyben és
vidéken gyorsan és legjutányosabban jótál­

lással eszközöl.
-nviuTO' vvmx-rjfti-T -

s.

Hol mindennemű hangszerek külön­
leges javítása elfogadtat ik, u, m.: Hege­
dűk, egyéb Vonós hangszerek, Harmo­
nikák, Magát »játszó Zenemüvek és 
Czimbalmok.

Ajánlom saját készitméuyü hege­
dűimet 4 frttól kezdve 5. ti. 7. 8. 10.
15. 20. 25 egész 100 frtig; régi hege­
dűket becserélek és veszek, úgyszintén 
mindenféle hangszereket Ajánlom saját 
gyártmányú liurj,?imat.

A debrecseni zenede vonós hanger 
készítője - A cs. és kir. 39-dik gyaíoa- 
esred zenekarának szállítója

Tisztelettel:

Tanczer György '
zene hangszerkészítő.

MIHALOVÍTS J.
,, Ji.x igrv <5> Ixoz;

U i szénraklár ;
■é

Tisztelt Háziasszony!
**“" "Va.sa.lásb.02; legjobb a "

Retorta Bilkkfaszén.
Elmaradnak a szén vasalás kelle­
metlen következményei Nincs rossz 
levegő, főfájás és szédülés, mert a

Betört» Bükkfíü-Bzén
vegyi utón van minden az egészségre ká­
ros anyagtól megtisztítva. Száraz, min­
den szag,- gáz,- füst és láng fejlesz­
tés nélkül ég.

Nem poros, mint az erdei eddig 
használt szén s igy harmadával kevesebb 
elegendő, ugyan ahhoz a munkához. 

Kapható :
Friedmann Józsefnél Piacz-u. 26.

Főtőzsde udvar.

gyógyszertára
XDe"b3?eo5s@n"bez3._

-A-jÄnlja.:

HARMAT-ARCZPORAT (ponder)
mely készítmény üde szint kölcsönöz az areznak s nem rontja az arezbőrt. Kitűnő 
illatú, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz, 
vagy rizsporral Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat Creme a Harmat szappanal együtt használva az arezbőrt üdévé, 
széppé teszi s megóvja a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsa s créme színben) minta doboz Harmat pon­
der ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor.

.A-jcnaJja. to-'v-fcs/bbm e. le ©■vetkező arcaporaif;
BERLINI FETTPOÜDEB (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 
korona s 1 kor. 60 fillér.
VELUTIN POÜDEB (3 féle színben) kis dnboz 60 fill, nagy doboz 4 korona.

tbkr.jlo

A® általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok ált 1 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

ssBsa
fftszerűzletbeii, valamint gyógyszertáramban.

Ára <3yy kis üvegnek 48 kr., egy msgy Üvegnek Síi krajezár.

Vidéki megrendelések pontosan telj esi ttetnek.
Használati jtnsitéBsa! íútóiottí kőtiyveeske mindül üveggel adatik, 

mrSnpT T A

gyógytára és iliatazerraktára jDebroczenbsn (’Tisza palota)
Debreczen, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


